

Toda la correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono número 37.—No se devuelven los originales.—Redacción y talleres: Ramos del Manzano, número 42.—Teléfono número 67.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España: SEIS pesetas al trimestre.—Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.—Se admiten esquelas hasta las dos de la madrugada. Todos los pagos se harán por anticipado.—Número suelto, DIBZ céntimos.

Dos ediciones diarias.

Miércoles 23 de Abril de 1924.

Año XL.—Número 12.244.

La clausura de la Exposición de Arte.

La charla deliciosa del señor Gómez Moreno.

En un amplio salón del claustro alto de nuestra Universidad—en aquel en que hasta hoy se sirvió la refacción doctoral del Jueves Santo—, habló ayer Gómez Moreno, el hombre culto y modesto, sabio y discreto, que ante aquellos objetos de arte, representativos de algo que fué, esbozó sin vuelos oratorios ni ensueños fantásticos, un sentido recuerdo a Salamanca artística, la que heredó el esplendor de su arte con el brillo de su Universidad gloriosa.

Y en aquella evocación concisa, dedicó un primordial recuerdo al antiguo estudio, al que creado para el ambiente culto de Salamanca a la separación de Castilla y León, vivió y cobró fuerza bajo el regio patronato de Isabel y Fernando, las relevantes figuras que cinceló el escultor anónimo en la rica fachada de nuestra Universidad.

A señalar hechos concretos se redujo en su afable conversación—que no engolada conferencia—todo enjundia, con que ayer cerró la exposición de arte, no ha mucho inaugurada.

Uno de ellos fué la construcción de la capilla universitaria. Se quiere dar sensación de arte y de riqueza. Por eso vino a pintar el retablo el mejor pintor de entonces, Juan de Flandes, traído a España por la reina Isabel, devota siempre, pero conocedora de lo que el arte vale.

La parte de escultura se le encomienda a Felipe de Vigueray, magnífico escultor. Desaparece la obra y hoy apenas quedan una prela del pintor flamenco y las estatuas policromadas diseminadas en el claustro bajo.

Pasa el tiempo. Dace la Universidad. No hay puja ni selección, y todo ello pesa en el arte. El retablo que sustituye al desaparecido es poco aceptable; obra de un francés, y encuadrado en el gusto de la época, inclinado y abierto a la innovación transpirenética.

Habla después de los Fonseca, el Patriarca y su hijo, de los que tanto queda en nuestra ciudad.

Funda las Ursulas el primero de ellos, y para hacer un retablo digno de la fábrica de la iglesia, le encarga la traza a Siloe y la pintura a Juan de Borgoña. Muerto en 1512, es enterrado allí, y magnífico es su sepulcro, digno relicario de las cenizas del Patriarca. Es obra de Siloe, no de Rodrigo Gil, y es comparable al del Cardenal Mendoza. Pero en el XVIII se reforma la iglesia, desaparece el retablo, muestra del cual son las tablas de la exposición, y el sepulcro es desmantelado para ser incrustado a ambos lados del presbiterio.

Fundación también de los Fonseca es el Colegio del Arzobispo, en el retablo del cual trabajan Berruguete y Siloe, lo mejor de su época. Modernamente modificaciones y robos lo mutilan.

Otra cosa curiosa de la disertación del erudito andaluz, es la manifestación de lo que llama enigmas del arte salmantino. Y entre estos es para él la Casa de las Conchas el enigma capital del Renacimiento. Construida en los albores de él, no abomina del arte gótico en el sentido de la Edad Media. En ella, principalmente en su patio, los problemas constructivos son tan numerosos como brillantemente resueltos. El nombre de su autor es desconocido. El estilo de la hace dimanar del colegio del Cardenal Mendoza, de Valladolid. Hecho por un tal Lorenzo Vázquez, arquitecto de los Mendozas, que viajó por Italia, influye notablemente en el arte de la casona salmantina.

Es también la fachada de la Universidad otro punto confuso en la historia del arte salmantino. Las lagunas de los libros de claustro, que coinciden precisamente con la época de su construcción, nos han velado el nombre del autor. En Palencia hay, en la Catedral, algo parecido a esto, obra de Juan de Trogas, arquitecto al servicio de los Fonseca y gran conocedor del arte clásico, pues reproduce en sus obras esculturas que aún no habían salido de Italia.

Una revelación para Gómez Mo-

reno fué la obra pictórica de Rivera en nuestro convento de las Agustinas. El cuadro de la Purísima es formidable y no vacila en considerarlo como la obra de más valor de la pintura mística mundial.

Comparadas con esta las Inmaculadas de Murillo, apenas resiste a su lado la de Loja, desaparecida, aunque conservada en copias en Granada. Era una imitación de la de Rivera, que además se nos revela con ella como un colorista y un barroco.

También dedicó unas palabras a los cuadros reunidos en la exposición, que mañana saldrán para el severo encierro de las clausuras o los inaccesibles museos de la propiedad particular.

Del grupo de los Ecce-Homos, des los reputa auténticos de Morales, y los otros son de su escuela y estilo.

Pero lo más interesante acaso de lo allí reunido, son dos tablas de un retablo de Cantalapiédra, la antigua Mollorido, en que residió el pintor Nicolás Florentino, autor del retablo de la Catedral Vieja, autor a su vez de éstas que, abandonadas y de negridas no dan sensación de lo que son y fueron. Florentino, probable seguidor de don Sancho de Segovia, que figura en 1268, deja una escuela cuyo principal artista es Fray Pedro de Salamanca, su discípulo.

Finalmente, con la alusión a Gallegos, el pintor de un retablo de una capilla de la Catedral Vieja, que trae el influjo del arte flamenco a Castilla, nos demostró cumplidamente el señor Gómez Moreno, el gran museo que para el estudio de nuestra pintura del siglo XIII hasta Borgoña, encierra Salamanca, superior en caudal artístico a Toledo.

Esta fué a grandes rasgos la sencilla disertación de Gómez Moreno. Con ella se puede considerar cerrada esta exposición, que vivirá perdurable en el recuerdo de cuantos acudieron a ella, curiosos unos, des preocupados los más, dispuestos a dar ánimos con su presencia a la realización de actos semejantes, al que con gran cuidado y cariño ha logrado el señor García Boiza. Con esmero seleccionó lo que en sus excursiones por el arte le salió al paso. Comprendemos su tristeza al despedirse de estas obras que, por unos días, fueron patrimonio de su trabajo, riqueza enorme por la que veló amorosa la madre Universidad.

Pidamos la formación de ese museo Diocesano, porque todos suspiramos y por el que abogó Ovejero; y mientras se concretan en realidades estas esperanzas y ensueños, agradezcamos cariñosamente al señor García Boiza ese reducido plantel artístico, que para deleite de propios y admiración de extraños, hiciera un día en un amplio salón del claustro alto de la Universidad famosa.

Manuel García Blanco.

Por los trajes regionales

La comisión encargada de recoger los trajes regionales, ha comenzado ya sus visitas por los pueblos de la provincia.

En el auto de don José Luis Martín, salieron ayer para Villarino de los Aires, este señor, don Manuel del Yerro y el delegado de la comisaría regia del turismo, señor Cardenal.

Y en dicho pueblo, acompañados del cura párroco y de don Valentín Asensio, visitaron a los poseedores de los mejores trajes, y poco a poco fueron viendo los ricos y bonos trajes riberaños, los bordados y los deshilados, seleccionando lo más bello e interesante para la exposición de Madrid.

A medio día, treparon hasta el cerro del Cornicho, para deleitarse con las admirables vistas que desde allí se contemplan, sobre todo en estos días de primavera, sobre «las arribes del Tormes y el Duero».

«Es un encantador conjunto el que forman los robledales y castañedas, con las alamedas y olivares, los manchones de las peñas y los ríos que nor aquí se afuyen al mar portugués!»

Los excursionistas, con sus amigos de Villarino, después de hacer ganas, despacharon la merienda preparada por Puche, sazónandola con el vino del país.

Y al caer de la tarde emprendieron su regreso a Salamanca, trayéndose lleno el auto de trajes y bordados de la Ribera del Duero.

Continuando su labor, hoy por la mañana han salido los señores Martín y Cardenal a recorrer las serranías de Candelario y Sequeros, y visitarán los pueblos de Candelario, Alberca, Cepeda y Miranda, y de las gestiones que en ellos realicen seguiremos informando a nuestros lectores.

Nos permitimos hacer un llamamiento a cuantas personas posean objetos artísticos y antiguos regionales, y deseamos honrar a Salamanca y asimismo exponiéndolos en el certamen nacional de Madrid, los envíen a los señores don José Luis Martín o don Andrés Pérez Cardenal, encargados de remitirlos.

Pidiendo el indulto de Sánchez Colmenero.

Continúan con todo entusiasmo los trabajos para lograr el indulto del reo de Martín de Yeltes.

No solamente la capital, sino también la provincia toda, como decíamos en nuestro número de ayer, labora en pro de tan noble idea.

Del pueblo del condenado, de Alba, Guijuelo, Béjar, Candelario, Fuente de San Esteban, Tamames, Sequeros, Peñaranda, Macotera, Ciudad Rodrigo, Fuentes de Oñoro, Cantalapiédra, San Esteban de la Sierra y muchos otros que alargarían demasiado esta lista, se elevan a Sus Majestades y al presidente del Directorio, súplicas en pro de la concesión del perdón del desgraciado Colmenero.

Este entusiasmo, que dice por sí sólo en favor del sentenciado más que todo cuanto nosotros pudiéramos añadir, ha de ser tenido en cuenta por los representantes del Poder público, que, en plazo no lejano, van a resolver definitivamente.

Creemos que es el momento de hacer, dentro de la ley, como hasta aquí se ha venido haciendo, los mayores esfuerzos para poner bien de relieve en todo instante, que Salamanca considera digno de perdón al reo.

A partir de mañana, cualquier día de estos, será recibida por el presidente del Directorio, la comisión que ha ido a Madrid.

Creemos que tanto esa comisión—como Salamanca, con los actos que realice—ha de encaminarse a hacer ver a quien está encargado de aconsejar el indulto, que, independientemente del delito cometido por el Colmenero, puede ser concedido el perdón, porque aquél es hombre arrepentido de su delito, hombre que trabaja y estudia, y en último término, hombre que ha sido preparado con éxito para ser un miembro útil para la sociedad, aun dentro de la prisión, donde pasará buena parte de su vida.

El señor Vallecillo, en nombre de los funcionarios públicos, dió cuenta en la asamblea del lunes, del siguiente mensaje que éstos elevan a Su Majestad el Rey:

«Señor: Los funcionarios del Estado, con residencia en esta capital, acuden a vuestra majestad y con tanta reverencia como esperanza, exponen:

Que encontrándose en la Prisión provincial, condenado a la pena de muerte, el reo José Manuel Sánchez Colmenero, movidos no solamente por sentimientos de piedad, la cualidad más característica que más dignifica al ser humano; sino también porque el que pudiera ser juzgado no es el mismo que realizó el crimen, dado que aquél, por su culpa y la de todos, más que una persona era una cosa de embotado sentimiento por el ambiente en que se desarrolló, y el de ahora tiene conocimiento del mal que hizo, lo siente, y su conducta prueba el arrepentimiento, motivo que le ha colocado en camino de salvación y de ser útil a la patria.

Estas circunstancias, señor, unidas a la edad del reo (veintidos años), el que la sociedad no puede darse por ofendida, ya que tampoco hizo porque aquél no cayese en el abismo en que hoy gime, y la convicción de que Vuestra Majestad no sólo es Rey de España por sus merecimientos, sino de toda la humanidad, por su caridad, llevan a las gradas del trono a suplicar a Vuestra Majestad y a Su Majestad la Reina el indulto del reo José Manuel Sánchez Colmenero.

Sirven también de aliento a este bien sentido ruego la satisfacción de que Vuestras Majestades son padres y de que sin quebranto de la justicia, antes bien, sirviéndola, llevan en su reinado una estela de clemencia que impulsa a los hijos de España, y por ende a los que piden, a rogar a Dios larga vida para sus reyes.

Salamanca, 20 de Abril de 1924 » Este manifiesto, a la hora de cerrar nuestro editorial, va suscrito por más de 400 firmas de funcionarios públicos.

CAMARA AGRICOLA

Presidida por don Manuel José Hernández, ayer, a las once, celebró sesión extraordinaria esta entidad, con asistencia de los señores don Antonio Palomeque, don Juan Matías Cestaño, don José L. Clairac, don Evaristo Polo, don Juan José García, don Abilio Zapatero, don Manuel Prieto y don Ángel Jusmes.

El presidente declara abierta la sesión, manifestando que el objeto que la motivaba era dar cumplimiento al Real decreto de 8 de Marzo último, que determina el deber de nombrar cuatro vocales asesores para constituir el Consejo de la economía nacional.

Se da lectura de la indicada disposición, siendo elegidos por unanimidad los señores siguientes:

Asesor por el grupo segundo (ce reales), don Armando Valentín Aguilar.

Por el grupo segundo (productores de legumbres), don José María Lamamié de Clairac.

Por el grupo quinto (vitivinicultores), don Valentín Arévalo y Arévalo; y

Por el grupo sexto (forrajes, etc.), don Anibal Sánchez Martín.

Por aclamación acuerda el pleno solicitar el indulto del desgraciado José Manuel Sánchez Colmenero.

El Adelante es el más conveniente a los anunciantes por su gran tirada y circulación. Corresponsales en todos los pueblos de la provincia. Redacción y talleres: Ramos del Manzano, número 42.—Teléfono número 67.

ANOCHÉ, EN EL AYUNTAMIENTO

La comisión municipal permanente.

A las siete de la tarde, ocupa la presidencia el primer teniente alcalde, señor Figuerola, declarando abierta la sesión.

Asisten los señores don Antonio Alfonso Pérez de las Mozas, don José Álvarez Lozano, don José Manuel Lorente, don Timoteo Gómez, don Eusebio Díaz y don Cayetano García Rodríguez.

Se aprueba el acta de la anterior.

ORDEN DEL DIA

Licencias de obras.

Se da lectura de las instancias presentadas por doña Cristina Sánchez y don Pedro Castro, solicitando licencia para colocar casetas merenderos en la Chopera (Soto Muñoz).

Se acuerda acceder a lo solicitado, pagando cada uno de los solicitantes cincuenta céntimos diarios por ocupación de vía pública, y setenta y cinco céntimos también diarios por consumos.

Se conceden las siguientes licencias de obras a don Ramón Rúa, para cursar una finca en la Calzada de Toro; a don José Pérez Rivas, para edificar una casa en la carretera de Ledesma; a don Jesús Morás, para reformar huecos en la fachada de la casa número 36 de la calle de Ramos del Manzano; a don Luis Jén, también para reformar huecos en la fachada de la casa número 30 de la calle de la Palma; a don Mariano Rodríguez Galván, para reconstruir dos pisos en su casa número 18 de la plazuela del Corriño.

Se deniega la instancia de don Pablo García, acordando depurar el hecho de haber derribado una pared propiedad del Ayuntamiento.

También se autoriza a don José María González, para construir una casa en la carretera de Ledesma.

El Grupo Cultural del Paseo de Canalejas.

Se aprueba la séptima liquidación parcial de las obras del Grupo Escolar del Paseo de Canalejas, importante 24.557,40 pesetas.

Otros asuntos.

Se concede licencia a don Nazario Ramos para construir un horno de pan en el barrio de la Fontana.

Autoriza a doña Purificación Sánchez para que se le exima del pago de los derechos de la acometida de agua al kiosco de la Alamedilla, del que es arrendataria.

Se da lectura de una moción del arquitecto, proponiendo el empleo inmediato de la piedra acumulada en la calle del 1.º de Mayo, para su enchierramiento.

El señor García Rodríguez dice que hace un año había acumulada en dicha calle más de cien metros, y ahora habrá unos treinta.

Prepone que se haga cumplir a los propietarios las ordenanzas municipales, obligándoles a poner las aceras en la expresada calle.

Si no lo verifican, que se machaque la piedra, haciéndose carretera la expresada calle.

Este asunto pasa a estudio de la comisión de Obras.

Se aprueba la liquidación que presenta la sociedad Unión Salmantina, correspondiente al mes de Marzo, importante 4.471,79 pesetas.

Ruegos y preguntas.

El señor García Rodríguez formula el ruego de que se dote de mayor número de mangas de riego para las calles de Zamora y Doctor Riesco.

A continuación, el señor Pérez de las Mozas expresa los ruegos de que en las sesiones de la comisión permanente sólo asista un guardia municipal; que se fomente el arbolado y que se atienda especialmente a la higiene pública.

Importante proposición.

El señor Álvarez Lozano presenta la siguiente proposición, que se aprueba por unanimidad, dándose ejecución tan pronto como el alcalde designe la delegación correspondiente.

Para poder implantar con fruto las reformas que en la vida municipal exige el nuevo régimen autonómico, es necesario que quede resuelto urgentemente un problema fundamental. Este problema transcendental para el pueblo de Sala-

manca es de disciplina ciudadana; el cumplimiento riguroso, inexcusable, por todos de las ordenanzas y reglamentos municipales, hoy incumplidas en casi todas sus partes.

Y como todos los señores concejales que hoy constituyen el Ayuntamiento han mostrado unánimemente su persuasión de que el establecimiento de esta disciplina popular es necesaria para toda labor futura y se hallan dispuestos a hacerla efectiva por su propia actuación personal.

La comisión permanente, en sesión de hoy acuerda:

1.º Que los acuerdos relativos al cumplimiento de las ordenanzas y reglamentos, tomados por las comisiones respectivas, tendrán carácter ejecutivo, imponiendo de un modo riguroso y sin dilación alguna, las penalidades estatuidas para las infracciones que en sus visitas de inspección observen.

2.º Que las mismas comisiones estudien las reformas de dichas ordenanzas y reglamentos, que exija el nuevo Estatuto y las necesidades de la vida moderna, para su aprobación e implantación inmediata.

3.º Que en el plazo de quince días, a partir desde la publicación de este acuerdo, cuantos particulares tengan pendientes de pago recibos por diversos conceptos, los hagan efectivos a fin de evitar los rigores que la ley autoriza para su cobro.

Seguidamente se levanta la sesión, siendo las ocho de la noche.

CONSEJO DE FOMENTO

Sesión de ayer.

A las doce se reunió esta entidad en sesión extraordinaria, bajo la presidencia del señor Ramos Pascua.

La sesión fué brevísima, toda vez que se limitó a la designación de un vocal asesor para el Consejo de la Economía Nacional.

Resultó elegido, por el voto unánime de los concurrentes, el señor Montoya, comisario de Fomento del Consejo de Toledo.

Las oposiciones en el Monte de Piedad.

Como habíamos anunciado, ayer se reunió en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad el tribunal designado para juzgar los ejercicios de la oposición a la plaza de mozo de almacén.

Actuaron 41 opositores en los tres ejercicios que integran la oposición, siendo adjudicada la plaza a don Rafael Beato González.

Séale enhorabuena.

La comisión permanente de la Diputación.

Ayer, a las doce, celebró sesión presidida por el señor Arenillas y asistiendo los señores Bustos y Miguel, León Muñoz, Rodríguez Paradinas y Sánchez y Sánchez, (don Ángel).

Conoció de un expediente en solicitud de autorización para permutar terrenos del común por otros de particulares, necesarios para la construcción de un camino.

Informó el recurso interpuesto por don José M. ñz Alonso, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Salamanca sobre derribo de un sotabanco.

Señaló el precio para el abono de los suministros hechos por los pueblos a las tropas del Ejército y Guardia civil, durante el presente mes de Abril.

Se acordó el ingreso en la Casa de Misericordia de Ramona Estévez Hernández, de cuarenta y seis años de edad e impedida para el trabajo y vecina de Sancti-Spiritus.

También se acordó el ingreso en referida Casa de Misericordia de Leonardo Hernández López, viudo, de ochenta años de edad y vecino de Frades de la Sierra.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de las casas provinciales de beneficencia, expositivas y maternidad, casas-cunas de Béjar y Ciudad Rodrigo y casa palacio de esta corporación, durante el mes de Marzo próximo pasado.

A los ciegos y enfermos de los ojos

«Ser ciega, estar en las tinieblas: qué desgracia! La mía era tanto mayor que, completamente ciega desde hacia cinco años, me decían que mi enfermedad era incurable al hablar de las curas maravillosas que con tratamientos especiales obtiene el oculista americano establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me puse francamente entre sus manos y recuperé la vista, hasta el punto de poder leer y escribir. Mi alegría es inmensa, no me cansaré de decirlo y de aconsejar a todos esos desgraciados ciegos y enfermos de los ojos que consulten a este sabio oculista, convencida de que quedarán satisfechos. ELISA PEAQUOQUE, viuda del general Aina, Navarrotreverter, letras, VF, en Valencia.

El oculista americano en Salamanca

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores, que el afamado oculista Americano doctor R. Catalá, establecido en Valencia, calle Alfredo Calderón, 13, que en su última visita a esta capital curó muchísimos enfermos, habiendo dado la vista a algunos ciegos, conocido en todas partes por sus maravillosas curas obtenidas, pues han sido más de 2.000 enfermos curados, habiendo dado la vista a más de 500 ciegos, cuyos nombres y direcciones están a la disposición de los enfermos, cuyos plácemes y elogios han sido insertados en la Prensa valenciana. De paso por esta capital y obligado para recibir a su numerosa clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesiten, dará doce días de consultas en el Hotel Comercio, en Salamanca.

Los ciegos y enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista, que obtiene resultados sorprendentes con tratamientos especiales descubiertos por él, especialmente en todas las queratitis con úlceras de córnea y granulaciones. A aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho especialista, podrán hacerlo por escrito.

Dará consultas en el Hotel Comercio, de diez a una y de cuatro a seis, los días sábados, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29 y miércoles 30, inclusive. h 29 A

Un agricultor salmantino, recibe del Rey una honrosa comisión.

Hemos tenido noticia de una honrosa comisión, con que Su Majestad el Rey don Alfonso ha distinguido a un inteligente y activo labrador salmantino.

Según nuestros informes, conociendo el Monarca, por referencias de su ayudante el Marqués de Zarco, las relevantes condiciones que adornan al actual alcalde de Villavieja, don José Manuel García Orive, a quien dicho aristócrata tiene confianza y poderes de representación para sus posesiones de esta provincia, hizo llamar a su presencia al señor Orive, a quien confió el encargo de que visitara las fincas de la Real Casa, El Pardo y la Casa de Campo, y manifestara su opinión sobre las mejoras de carácter práctico que en ellas pudieran realizarse, como conocedor el señor Orive, de dichos asuntos agrícolas.

Dicho señor cumplió el encargo que Su Majestad le confirió, y muy a satisfacción del soberano debe haber sido, porque nuestro coterráneo ha sido honrado con la misión de inspeccionar dichas fincas rústicas, en las que ya ha efectuado algunas reformas, llevando del campo de Salamanca algunos obreros.

Mucho nos complace que sea un salmantino, y tan simpático y laborioso como lo es el señor García Orive, a quien se le hace objeto de tan particular como honrosa distinción, poniendo así de relieve sus estimables cualidades.

REFORMAS SOCIALES

Presidida por el gobernador civil, a las ocho de la noche celebró ayer sesión la Junta provincial de Reformas Sociales.

Se aprobó el acta de la última. A continuación despachó varios asuntos de trámite, conociendo de varios recursos.

VIDA DEPORTIVA

Los partidos infantiles.

En el campo de las Carmelitas se jugaron el domingo los dos partidos de costumbre, para discutirse el campeonato infantil de fútbol.

En el primero jugaron los equipos Selección Kostkas y Selección de la Vega.

Por faltar algunos de los jugadores del Primero de los Kostkas, hubo que formar un equipo desigual, y lo mismo hizo el de la Vega.

Los de la Vega jugaron muy bien, pero como lo hicieron en campo desconocido, no pudieron despigar su actividad.

Ganaron los Kostkas, por 3-1. Después jugaron los equipos Segundo de los Kostkas y el Español F. C.

Ganó el primero de los equipos por 2-0.

El lunes jugaron el Tercero de los Kostkas y el Nacional infantil.

Ganaron aquéllos por 3-1. Es á visto que a los equipos de los Kostkas no hay quien les ponga el pie delante.

Otra obra de arte del señor Font para Salamanca

De los renombrados talleres de escultura religiosa que en Madrid tiene el señor Font, acaba de llegar a Salamanca, para la iglesia de los padres Carmelitas, una obra meritisima, de lo más escogido que puede darse en arte religioso moderno.

Es el Sr. Font un artista originalísimo, genial idealista del corte y talla de los escultores de nuestra más gloriosa historia artística que sabe sentir su fe y expresarla de la manera más espiritual y sublime, haciendo vivir su credo en la materia. No parece sino que el insigne escultor se ha propuesto, con su prodigiosa fidelidad y elevadas concepciones místicas, dotar al culto católico de imágenes que al que las contempla le hace doblar la rodilla y le obliga a rezar.

Tal es la hermosísima imagen de San José, que nos ocupa. El arte soberano que campea en toda ella, la delicadeza y naturalidad de las formas, la expresión de vida y espiritualismo que traspasa el elevado sentimiento religioso y el sublime simbolismo que realiza, difícilmente podrá ser sobrepasado en obras de este género. Sobre un artístico pedestal formado de transparentes nubes y cinco alados querubines, se eleva la majestuosa figura del humilde carpintero de Nazaret, estrechando entre sus brazos, con emoción intensa, al niño Jesús, que tranquilo y cariñoso abraza a su padre putativo sonriendo placidamente, hacia el espectador que le contempla.

La faz soberana del Santo, su expresión emotiva y la candorosa e infantil sonrisita del Niño, cual capullo de rosa que se abre al beso de la aurora, es de lo más divinamente bello que se ve. En la peana ha logrado expresar el genial artista el doble patrocinio del Santo Patriarca sobre la Iglesia y sobre la Orden del Carmen.

Por eso un querubín ostenta, a la

vez que la simbólica vara florida, la fachada principal del Vaticano, y otro, en magnífica cartela, el Escudo de la Reforma, hecha por el apóstol más decidido del virginal Esposo de María. la insigne doctora mística Santa Teresa de Jesús. Mide de altura el grupo un metro noventa centímetros, resultando un conjunto armónico de belleza insuperable, digno de figurar al lado del grupo de la Virgen del Carmen, obra del mismo autor inspirado.

Para inaugurar esta obra religiosa, los días 25, 26 y 27 del presente mes, se celebrará un solemnisimo triduo, predicando el R. P. Prior, Fr. Abenard de los SS. CC.

Plácemes muy efusivos merece el admirado señor Font, por su meritisima obra, al paso que hay que reconocer que la callada y silenciosa pero fecundísima labor de los Padres Carmelitas, es merecedora de los más entusiastas aplausos. En tres años han conseguido ornamentar suntuosamente con un gusto exquisito, la restaurada antigua iglesia de la Magdalena, hoy dedicada a la Virgen del Carmen y Santa Teresa de Jesús.

No sin motivo, la asistencia a la bellísima iglesia de la calle de Zamora se ve que cada día es más numerosa, acudiendo el pueblo de Salamanca desde los más retirados extremos de la capital, atraídos por el celo incansable de los hijos de Santa Teresa y por la belleza y esplendor de iglesia tan hermosa.

El suceso de la calleja del Corriolo.

La mejoría iniciada en doña Clara Martín Gala y en su agresor y esposo don Santiago Laporta, persiste.

De las actuaciones verificadas, y sin que pretendamos invadir el secreto del sumario, parece ser que está fuera de toda duda que el señor Laporta estuvo gran parte de la noche en el bar Lurueña, situado en la calle del Prior, y que al dar unas vueltas a la Plaza Mayor, en compañía de unos amigos, se encontró casualmente con el grupo que formaba su madre poética, doña Flora Gals, viuda de Martín Pisor, su hija y los amigos que le acompañaron desde el teatro del Liceo a su domicilio en la calle Cerrada del Corriolo.

El señor Laporta trató en varias ocasiones, y con anterioridad a la noche de autos, de que su mujer, doña Clara, abandonara el domicilio de su madre para ir a vivir juntos el matrimonio, pero su esposa manifestó siempre desos de vivir con su madre y con su esposo, pero no los dos solos.

El señor Laporta cree que nada hubiera sucedido, sin la intervención tan directa, en sus cuestiones conjugales, de la madre de su esposa, de quien sospechaba que con su gran ascendiente sobre su hijo, impedía que ésta se reuniera con él.



CONCURSO INFANTIL DE El Adelanto

VOTO para ser adjudicado a la fotografía núm.

Por su parte, la señora viuda de Martín Pisor, dice que jamás se opuso a que el matrimonio viviera junto, pero no en su compañía.

El señor Laporta fué trasladado ayer desde el Hospital a la Prisión provincial.

NOTAS DE SOCIEDAD

La moda de los cabellos cortos en la mujer se está imponiendo, y no a gusto de todos.

En Francia, ha habido periódicos, como Le Soir, por ejemplo, que le ha dedicado varios artículos, no laudatorios ciertamente para la bella mitad del género humano.

Ella ha indignado grandemente a las parisinas, ya que el 85 por 100 de las señoras de la alta sociedad parisina llevan el cabello corto y el 90 por 100 de las oficinistas.

Y las ha indignado, porque Le Soir afirma que esa moda no indica más que haraganería en las que la siguen.

No sabemos por qué haraganería y no ganas de no perder el tiempo. Porque hay que ver las horas y horas que una mujer de cabellos largos emplea en peinarse a la moda. Mientras que, en esa otra forma, con dos golpes de peine y otros tantos golpecitos al cabello, arregadas.

VIAJES

Han salido: Para Madrid, don Tomás Nicolau y los alumnos de la Escuela de Comercio, don Andrés G. Blanco y don Vicente Pérez Ascaso.

Para Valladolid, el joven literato don Leopoldo Cortejojo.

Para sus posesiones de Buenamadre, don Andrés Fonseca.

De Algeciras para Tetuán (Marrocos), don Cándido García Barrado y don Gonzalo Soler.

Han llegado: De Ciudad Rodrigo, don Jesús Montejo.

De Madrid, don Antonio Boyer, doña Vicenta Bande, viuda de Monco, su hijo don Ramón, su nieto Anselmo y su sobrina la señorita Julia Alvarez Peñalé.

De Canarias, el distinguido médico don Emilio Ley y familia, con objeto de pasar unos días al lado de sus padres los señores de Palomeque (don Antonio).

DE DIAS. Mañana, día de San Fidel, celebran su santo la señora doña Fidela García, viuda de don Trifón Ledesma y las bellas señoritas de Vicente Oliva y de Palomeque Oliva.

También celebran sus días, el abogado don Fidel Olvera y el industrial don Fidel Hernández.

NECROLOGICA. Al cumplirse hoy el cuarto aniversario del fallecimiento de nuestro querido amigo don Federico García Martín, reiteramos el más sentido pésame a su hija doña Teresa García; hermano, don Vicente García Martín; con cuya amistad nos honramos y demás distinguida familia.

FALLECIMIENTO. A la temprana edad de cuatro años, subió al cielo el pasado día 21, el precioso niño Félix Bernal Martín, que era la alegría y el encanto de su hogar.

A sus desconsolados padres, don Agustín Bernal y doña María Martín; hermanos: Rosa, Julián y Francisca; abuela paterna, doña Modesta de Dios; tío, don Félix Martín; primos y demás parientes, acompañamos en su dolor por tan sensible pérdida.

NATALICIO. La señora del capitán del regimiento de infantería La Victoria, señor García Pretel, ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, tercera de sus hijas. Tanto la madre como la recién nacida están en perfecto estado de salud.

Reciban los dichosos padres nuestra enhorabuena por tan fausto acontecimiento.

VIARIAS. De Cantalpedra saludamos ayer a nuestro querido amigo el propietario don Teodoro Porres.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestro particular amigo el

TEATRO BRETON EMPRESA MENDREZ

El viernes, 25 de Abril de 1924

DEBUT de la gran compañía LORETO-CHICOTE, con el entremés

DAOIZ Y VELARDE

y la revista de gran éxito,

¡Es mucho Madrid!

CINCO UNICOS DIAS DE ACTUACION. CINCO

NOTA.—Se despachan localidades en confaduría. h 24 AB.

ALMACÉN DE VIDRIO PLANO

APARATOS SANITARIOS

LUNAS, ESPEJOS, VIDRIERAS ARTÍSTICAS, COCINAS ECONÓMICAS BAÑERAS, W.C., INODOROS, MATERIALES Y ACCESORIOS

Alejandro Hernández Arcoyo

PLAZA DE LA LIBERTAD, 2

Teléfono. 189 Apartado, 54

SALAMANCA

médico titular de Alberca (La), don Antonio Gascón y Román.

Hoy es esperado en Salamanca, nuestro querido amigo el exsubsecretario del Ministerio de Hacienda, don Isidro Pérez Oliva.

Hemos tenido el gusto de saludar entre nosotros, a nuestro distinguido compañero en la prensa, el director de la importante revista *Castilla*, que se edita en Madrid, don Mario Guillén Salaya.

—Calzados Cervigón, Quintana, 4.

DE LA AUDIENCIA

VEREMOS LO QUE FUE

El día 7 de Junio último, con ocasión de haberse presentado en el domicilio de José María García Rodríguez, sito en la villa de Monlebas, el alguacil de su Ayuntamiento, José Cordobés Villoria, en funciones de tal, para notificar a aquél una providencia de la Alcaldía, derivada de la tramitación correspondiente sobre una imposición de multa, no pudo formalizar la aludida notificación, porque el José María se apoderó de las dos cédulas—original y duplicada—que la insertaba, negándose a devolvérselas al Cordobés.

Al día siguiente, 8 de expresado mes, habiendo vuelto repetido alguacil con igual misión, reclamando a José María la devolución de una de dichas cédulas, se negó, como también a firmar la notificación en otras cédulas que al efecto llevaba, llamando al alguacil y testigos que lo acompañaban «canallas» y tratando de arrebatárselas de las manos al primero las citadas cédulas, cerrando al propio tiempo la puerta del lugar en que se encontraban para que no salieran, lográndolo por fin, pero sin que la exigencia de notificación quedara formalizada.

A responder de este hecho compareció ayer José María en la sección primera, siendo acusado por el teniente fiscal, señor Ponce de León, como autor y responsable de un delito de desobediencia a la autoridad, solicitando que fuese condenado a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, multa de 125 pesetas, accesorias y pigo de costas.

Negó el defensor, señor González Gobos, la existencia de todo delito, y con la pericia que es proverbial en dicho letrado, demostró que de los hechos mantenidos por el ministerio público, no se deducía en manera al-

guna el de desobediencia, interesando en definitiva la absolución del acusado José María, y que se declarasen de oficio las costas.

Para que el tribunal dicte sentencia, quedó terminado el juicio.

En ella se resolverá lo que fué el suceso de autos.

El Licenciado Salvadora.

LOS CINES

En el Moderno y Bretón se celebraron ayer las anunciadas funciones de cinematógrafo, que se vieron muy concurridas.

La empresa del Bretón anuncia para el viernes, 25, el debut de la compañía Loreto-Chicote.

Jardinera, de cuatro asientos, se vende, vende, seminueva, para un caballo. En el restaurant de la señora Vvuda de Fraile, Corriolo, 12, informará.

Ama de cría, leche fresca y primiza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará Lucio Santos, en Valdeola. 3-2

Arriendo, Primavera para 200 vacas, en Castroverde, para tratar con el montañés de la finca o con Santiago S. Hiralgo, en Terrones.

Ama de cría, leche fresca y primiza, se ofrece para criar en casa o en la de los padres. Informará José Manuel Hernández, en Fuente de San Esaban. 2-2

Ama de cría, leche fresca y primiza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará Leocadia Martín, en Juzbado. 2-2

Traspaso del Salón Billares. Zamora, 24, por defunción de uno de sus dueños. Informes Parador de los Caballeros, Antonio Ramírez Bravo. 8-2

Venta de casa. Se vende la señalada con el número 10, de la calle de Vera Cruz 1ª (frente a San Millán), del precio y condiciones, informarán en la misma. 15-9

Se vende, en inmejorables condiciones, por no servir a su dueño, una moto seminueva con sidocar, marca «Excelsior», de 7,15. Dará razón escribiendo a su dueño, Manuel Portilla, carterero de Tamames o pedir informes a Emeterio Duarte, Cuesta de Sancti Spiritus, número 18.—Salamanca. 15-6

Pastos. Se arriendan dos cercados de igual cabida, capaz para mantener cien vacas, desde el 20 de Abril hasta 30 de Septiembre: uno, guardado desde 1.º de Febrero, y el otro, desde 15 de Abril, en Encinasola de Abajo, término municipal de Tabera. Para tratar, en dicha finca, con Clemente y Vicente. 8-6

NUESTRO CONCURSO DE BELLEZA INFANTIL



127.—José M. Hernández Sánchez. (Siete años).



128.—Ludvina Pérez Sánchez. (Cinco años).



129.—Luis S. Martín Nieto. (Seis años y medio).



130.—María Sánchez de Castro. (Tres años).



131.—Manuela Estévez Entisne. (Treinta meses).

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

El general Primo de Rivera explica su impresión del viaje a Barcelona

La mujer del suicida Antonio Teruel, hace importantes revelaciones acerca del crimen del expreso de Andalucía.-Y otro de los autores, José Sánchez Navarrete, empleado de Correos, declara cómo se realizó el hecho,

Madrid, 22 (12 noche).

Las gestiones por el indulto de Sánchez Colmenero.

Una carta del general Nouvilas.
Madrid.—La comisión salmantina que vino a Madrid para gestionar el indulto de Sánchez Colmenero, ha realizado hoy gestiones reservadísimas y de gran dificultad por tener despacho el presidente del Directorio en la Presidencia.

Hasta ahora todas las gestiones se han llevado con gran actividad y muy principalmente por parte del señor Zaballa, a quien se debe el buen camino por que van estas.

La audiencia solicitada para hoy por S. M. el Rey, no ha podido ser concedida porque estos trámites de concesiones de indulto, son privativos del Gobierno.

A la hora en que teléfono, el señor Domínguez Zaballa ha recibido una carta muy cariñosa y atenta del secretario de la Presidencia, general Nouvilas, comunicando a la comisión que pueden ir a hablar con el presidente del Directorio cualquier día a partir de mañana, de ocho a nueve de la noche; pero bien entendido, que es deseo del general Primo de Rivera que vayan todos los comisionados que salieron de Salamanca. La carta del general Nouvilas está escrita en términos que hacen concebir esperanzas del feliz éxito de las gestiones.—Sánchez Gómez.

Declaraciones del general Primo de Rivera.

Madrid.—A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Estella, haciendo a los periodistas extensísimas declaraciones de su viaje a Barcelona, extendiéndose en consideraciones sobre el estado de las carreteras, la labor de los delegados gubernativos y la organización de los somatenes. En cuanto a esto último, dijo que los somatenes van tomando mucho incremento.

De la labor de los delegados gubernativos dijo que había tenido la satisfacción de comprobar que era muy acertada y de indudables beneficios, muy especialmente en Valencia, donde la vida económica del Ayuntamiento va por buen camino. Además su actuación es muy patriótica.

Después habló de la organización del partido Unión Patriótica, mostrándose muy satisfecho de la rapidez con que se está constituyendo, muy especialmente en Valencia, donde cuenta ya con local propio.

El partido Unión Patriótica—dicen—no es un conglomerado de sectores políticos, sino una organización sana y seria, cuya intervención en la vida del país ha de ser de extraordinario resultado.

El ejército es apolítico y por lo tanto me satisface que en plazo breve pueda dejar el Gobierno.

Después volvió a aludir la labor acertadísima de los delegados gubernativos, diciendo que todo esto significa la reconstitución de España.

El pueblo no quiere que el Directorio abandone el Gobierno y esta aspiración he de hacerla presente a mis compañeros de Gobierno y al Rey. Abandonar el Gobierno en las actuales circunstancias sería defraudar a lo opinión y malograr los propósitos de reconstitución nacional que el Directorio ha emprendido.

Para satisfacer a la opinión gobernando, no hace falta más que honradez administrativa y patriótica.

REUNION DEL DIRECTORIO

Lo tratado.
A las seis y media de la tarde quedó reunido el Directorio, durante la reunión hasta las nueve y media de la noche.

Como de costumbre, el general Vallespina facilitó una referencia de lo tratado a los periodistas.

Dijo que habían asistido a la primera parte del Consejo los subsecretarios del Ministerio de Guerra, Marina e Instrucción, quienes se ocuparon de asuntos de su departamento.

Después, el general Primo de Rivera, informó a sus compañeros del resultado de su viaje a Barcelona.

EL SUCESO DEL EXPRESO DE ANDALUCIA

Detalles de la detención de Navarrete.
Madrid.—La información del trágico suceso del expreso de Andalucía ha culminado hoy en la nota más emocionante, alrededor de la cual giraron los comentarios más sabrosos y animados.

La detención de Navarrete, oficial de Correos en la actualidad, ha causado extraordinaria sensación.

Navarrete fué el que con más insistencia solicitó el traslado de los cadáveres de los señores Lozano y Ors a Madrid, y el que se paseaba días después del drama por la Castellana para disimular su remordimiento.

A partir de la declaración de Carmen Atienza, esposa de Antonio Teruel, las diligencias del Juzgado y la

Policía han ido por camino más llano, facilitando el esclarecimiento de los puntos que permanecían ocultos en lo referente a la detención de los autores del horrible asesinato.

Cuando el juez comunicó a la viuda de Teruel el suicidio de éste, Carmen Atienza no vaciló en facilitar al juez todos los detalles del suceso.

Manifestó que los otros autores del crimen eran tres.

Dijo que se llamaban José Sánchez Navarrete, hijo de un coronel de la Guardia civil; otro llamado Francisco Piquer, y otro llamado don Honorio Molina, dueño de una fonda.

Estos tres individuos se reunían en casa de Teruel, donde se tramó el asesinato.

Parece ser que acordaron proponer a los ambulantes del correo de Sevilla Lozano y Ors, un negocio de juego, aprovechando la coincidencia de la celebración de la Semana Santa en Sevilla.

El don Honorio, como decimos, es dueño de una fonda situada en la calle de las Infantas.

La detención de Navarrete.

A las nueve y media de la mañana, cuatro agentes se trasladaron a la calle de Orellana, en la que vive Navarrete.

Este, aunque tiene treinta y tres años, representa menos edad por tener un tipo muy afeminado.

Durante varios años desempeñó el cargo de ambulante en la línea de Madrid Málaga, donde hizo algún dinero.

Al llamar los agentes salió a abrir la doncella, a quien preguntaron si estaba Navarrete en casa.

La doncella contestó que entraría a ver si se encontraba en casa o había salido.

Los agentes penetraron detrás de ella y encontraron a Navarrete sentado a la mesa, comiendo en unión de su madre y de espaldas a la puerta.

Al ser inestado por los agentes para que les siguiera, Navarrete contestó:

—Déjenme ustedes terminar.

—Es de urgencia—replicaron los agentes.

—Déjenme ustedes por lo menos arreglarme un poco.

Los agentes volvieron a replicar: —No hace falta.

—¿Entonces estoy detenido?

—Sí, provisionalmente.

La madre, entonces, se levantó, y dirigiéndose a su hijo le dijo:

—¿Qué has hecho, hijo?

Navarrete no contestó, y los agentes dijeron:

—Vamos.

El chófar reconoce a Navarrete.

Inmediatamente Navarrete fué trasladado a presencia de Pedrero, quien al verle exclamó:

—¡Ahora sí que estoy seguro; sí, sí, este es el que alquiló el automóvil!

Los policías preguntaron a Navarrete si conocía al chófar, negando este haberlo visto en su vida.

Entonces, nuevamente, Pedrero dijo:

—No me cabe duda; con este es con el que hice el viaje a Alcázar.

También ha sido reconocido por el chófar que se negó a hacer el servicio, alegando que no sera suyo el automóvil.

Otros detalles.

Francisco Piquer, otro de los autores del asesinato, tuvo una fábrica de harinas en Jaén. Por su mala cabeza se arruinó.

Cuando venía a Madrid, se hospedaba siempre en casa de Teruel, permaneciendo siempre quince o veinte días.

Este es el amigo Paco de quien tanto habló Carmen Atienza.

Honorio Molina es dueño de una fonda situada en la calle de las Infantas, y es hermano de un administrador de una marquesa que tiene fincas rústicas en Ciudad Real.

Hoy han salido varios agentes para Manzanares con objeto de proceder a su detención.

Detención de un camarero.

En las primeras horas de la noche, ha sido detenido un camarero, amigo íntimo de Navarrete, de malos antecedentes y muy conocido

entre la gente de baja estofa y del hampa madrileña.

En el registro practicado en su casa han sido encontradas numerosas tarjetas pornográficas y documentos importantes.

RIVERA

Madrid, 23 (2 madrugada).

Más del crimen del expreso

En la Dirección de Seguridad. Quejas contra la prensa.

Madrid.—Al recibir a los periodistas el director general de Seguridad, se ha lamentado de ciertas noticias que vienen diariamente en los periódicos, desconociendo los conductos por donde las reciben.

Algún periódico—dice el director—ha publicado la noticia de que se busca activamente por la Policía, en Jaén y en Ciudad Real, a Francisco Piquer y Honorio Molina.

Puede ocurrir—añadió el director general de Seguridad—que lleguen los periódicos a dichas localidades antes de que reciban sus autoridades los telegramas de la Dirección de Seguridad, ordenando la captura de los individuos.

Ahora lo más interesante para las gestiones que está realizando la Policía, pues esos sujetos ya estarán detenidos, es encontrar pruebas irrecusables de convicción.

Navarrete es reconocido por bastantes personas.

A esto—terminó diciendo el director general de Seguridad—tienden principalmente los esfuerzos que realizan los agentes de la autoridad.

Por lo que afecta a José Sánchez Navarrete, además de haber confesado el delito, le reconocieron siete personas, incluso el vecino de Alcázar que ha venido a Madrid, llamado Benigno Aguilera.

Al principio, Sánchez Navarrete negó en absoluto rotundamente, toda participación en el horrendo doble crimen del expreso de Sevilla; pero por fin, abrumado por las acusaciones formuladas por los testigos que le habían reconocido, terminó por confesar su participación en el delito.

Otro reconocimiento.

De madrugada se transmitió un aviso telefónico al Puente de Vallecas, ordenando que se personara en la dirección una determinada persona, cuyo nombre se oculta, y al comparecer ante la presencia de Sánchez Navarrete, aquélla le reconoció.

Indignación en la opinión pública.

Todos los periódicos dedican extensos comentarios a las informaciones relativas a la detención de Sánchez Navarrete, siendo unánime el deseo de toda la opinión de conocer los detalles relativos a su captura, así como también es general la impresión que ha producido, considerándole como un caso de insólito cinismo.

Sánchez Navarrete hablando del crimen

Dicen los compañeros de Correos que cuando se hablaba en la oficina del trágico suceso del expreso, Navarrete lo comentaba con gran vehemencia, mostrando una gran indignación contra los asesinos y sus cómplices.

La carrera de Navarrete.

Al terminar la última huelga de Correos fué destinado Sánchez Navarrete a prestar los servicios de su cargo a la estafeta de Fonseca (Toledo), con objeto de alejarle de los núcleos de personal.

Apesar de este traslado, Sánchez Navarrete, utilizando las grandes influencias de la familia, no llegó a poseer el destino, que dándosele prestado servicio en la Dirección general de Comunicaciones.

Durante toda la carrera sólo ha prestado servicio primeramente como ambulante, y después, hasta el presente momento, en las oficinas del Centro Directivo.

Siempre vivió en Madrid, y a pesar de los buenos puestos, Sánchez Navarrete se encontraba siempre sin una peseta.

Era un carácter verdaderamente desaprensivo, y en algunas ocasiones llegó a facturar fardos de tabaco a nombre de una alta personalidad. Dicen también los empleados que

Navarrete vivía siempre en una constante penuria.

La familia de Sánchez Navarrete.

La familia del infortunado coautor del trágico suceso del expreso de Sevilla, es toda honorabilísima y la madre pertenece a una distinguida familia murciana.

El padre está emparentado con jefes del Ejército, y José se acompañaba a distinguidas señoritas y era muy estimadísimo, sin duda por la manera elegante con que vestía.

Los parientes de éste le tenían por un carácter afeminado, y nunca le creyeron capaz de intervenir en el trágico delito.

Manía de grandeza.

Gustábase hacer una vida de ostentación, y hace tiempo intentó adquirir un automóvil a plazos, pagando por el primero 500 pesetas y la misma suma todos los meses, pero el vendedor se negó a concertar la venta por las sospechas que infundía el carácter de Navarrete.

La sorpresa del portero.

El portero de la casa en que habitaba la familia de Navarrete, se muestra profundamente sorprendido de la detención, pues lo consideraba de un espíritu caballeroso.

Declaración de la criada.

La criada de la casa ha declarado que José se retiraba todas las noches a descansar, la mayoría de los días, a la una de la madrugada, y muy pocos después de esta hora.

La noche de autos ha dicho la criada que no le oyó entrar en casa.

La indisposición de Navarrete. Aviso a la Dirección de Comunicaciones.

En la mañana del siguiente día la madre entró en la habitación de su hijo a despertarle, y Navarrete la contestó que le dejara; pues sentía una terrible opresión en el corazón y quería reposar.

En aquel momento dispuso la madre que la criada fuera a avisar a un médico, y por teléfono la pobre madre comunicó a la Dirección general que no podía ir su hijo a la oficina, por encontrarse enfermo.

Este día fué el sábado, y el lunes Sánchez Navarrete se reintegró al servicio.

El colmo del cinismo.

Dentro de la casa y ante la madre y la criada, Navarrete se quejaba de un fuerte dolor en un brazo.

La criada ha manifestado que todas las noches, después de cenar, Navarrete leía los periódicos, y la madre se indignaba y pedía un horrible castigo para los asesinos.

Refiriendo los detalles que traían los periódicos sobre el doble crimen, la criada intervenía muchas veces en la conversación, y entonces el señorito atribuía aquél hecho a algunos asaltantes.

El padre es un coronel del Ejército, apellidado Sánchez Bernal, natural de Murcia, en cuya capital pasa los inviernos, por serle perjudicial el clima de Madrid.

Se espera que regrese de aquella población de un momento a otro.

Todas las referencias que se tienen respecto a los padres de Navarrete, coinciden en afirmar que se trata de un matrimonio honorable y digno por todos conceptos de la estimación social.

Cómo se efectuó el crimen.

A medida que las investigaciones de la Policía avanzan, se va conociendo con todo detalle el proceso de la comisión del crimen.

Quén era Teruel.

Se ha podido comprobar que Teruel conocía a los oficiales de Correos asesinados, señores Ors y Lozano, y que estas relaciones provenían de un círculo de juego, de donde fué croupier.

Ambos iban a jugar, y de ahí provino la relación íntima con Teruel. Al poco tiempo Teruel y Navarrete se hicieron también íntimos amigos, por mediación de Ors y Lozano.

Entonces, en una de estas reuniones, se proyectó una partida de juego en el coche de la ambulancia de Correos, y Teruel dijo que llevaría a dos individuos, que son Honorio Molina y Francisco Piquer, y que él sería el croupier para con malas artes ganarles el dinero.

Parece ser que también acordaron, para evitar que pudieran ser sorprendidos por el director del servicio, que en lugar de subir en Madrid al coche ambulancia, se trasladasen a Aranjuez y en aquella estación entrasen en el departamento, ya que no podían en otra.

Teruel llamó, para realizar este proyecto a Molina y Piquer, y en Aranjuez subieron al coche, no sabiéndose lo que en él pudo ocurrir.

Se desconoce por completo si Honorio y Piquer, que son hombres de buena posición, les obsesionaría dentro del departamento la idea del robo y si lo cometerían por sugerencia de Teruel.

El juez, en la cárcel Modelo.

El juez que instruye las diligencias sumariales se personó a última hora de la tarde en la cárcel Modelo, con objeto de entregar al detenido Velasco una carta que había caído en poder de la Policía.

Se sospecha que dicha carta contiene datos relacionados con el suceso.

La carta iba dirigida a Velasco, que tiene su domicilio en la calle Mesón de Paredes.

RIVERA

EL PORVENIR

CALZADOS DE LUJO
Y CORRIENTES

Vea últimas novedades en dichas clases y comprará por conveniencia en los precios
Especialidad de la casa: SANDALIAS y ZAPATILLAS, a precios sumamente económicos

¡FIJESE BIEN!
EL PORVENIR
ZAPATERIA
Rúa, núm. 21.
(Junto a la calle de los Corrales.)



El recién nacido

no puede tomar otro alimento que el pecho de la madre; si éste es débil, la nutrición del niño será deficiente. Cuando así suceda, debe la madre tomar un reconstituyente energético que enriquezca su sangre, aumente la secreción láctea y su valor nutritivo, y el niño sentirá entonces un sobrealimento rico en fosfatos que fomentará rápidamente su crecimiento manteniéndole siempre sano y rollizo. Esto lo viene consiguiendo hace más de 30 años el famoso reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior, HIPOFOSFITOS SALUD en el tpo.

TEATRO LICEO

NUEVA EMPRESA

Hoy, miércoles, 23 de Abril de 1923.
COMPAÑIA TOVAR-TATAY
¡¡ Sombroso suceso!!
Éxito inmenso del grandioso drama en tres actos

EL CARDENAL

Genial creación de los eminentes actores Tovar-Tatay.
Enseguida: MALAGA, CIUDAD BRAVIA y LOS INTRUSOS

ULTIMA HORA

Colisión entre fascistas y comunistas

La detención de Honorio Molina, uno de los autores del doble crimen del expreso de Andalucía.

Madrid 23.3 (mediante).

Ultimas noticias del crimen del expreso de Andalucía.

Detenidos en libertad.

Por el Juzgado se ha decretado la libertad de la madre y hermanas de Teruel, las cuales se trasladaron a su domicilio.

La madre de Teruel no cesa de llorar, y dice que era un buen hijo, no considerándole capaz de matar a nadie.

—Yo he maldecido a los autores y cómplices del crimen.

Dice que su hijo tenía un buen corazón y no se explica cómo ha intervenido en el hecho.

Dice que le perdieron los amigos y que ha hecho bien en matarse.

Su marido trabajaba en unas minas de Linares, y murió a consecuencia de un desprendimiento de tierra. Entonces Teruel tenía cuatro años y la madre se vino a Madrid, volviéndose a casar con uno que tenía dos hijos.

Una de éstas es portera y la otra criada.

Hace cuatro años que Teruel no hablaba con sus hermanas por disgustos de familia. Unicamente la hermana, llamada Amparo, le visitaba algunas veces.

La madre de Teruel no cesa de compadecer a los hijos del desgraciado Lozano.

Se sabe ya de manera cierta que

Carmen Atienza y Teruel estaban casados desde hace tres años, y ambos estaban también enamorados.

Durante el matrimonio, unas veces Teruel se dedicaba a croupier y otras a vender baratijas en los alrededores de la estación del Mediodía.

Cuando se suprimió el juego en Madrid, la situación se hizo sumamente precaria, y Carmen se dedicó a ser bailarina de un café concert, y él a jugar en las chirlatas.

Cuando la suerte le era próspera, en casa no se carecía de nada.

Teruel siempre procuró rehuir las relaciones con los vecinos.

El sereno de la casa donde vivía Teruel, observó últimamente algo anormal en aquél, vieno que durante la noche entraba y salía varias veces de casa.

Esto lo hizo durante los tres o cuatro días siguientes al suceso, contribuyendo a aumentar las sospechas que tenía el sereno.

Para esclarecerlas fué a la Comisaría, encareciendo que hiciera observaciones a fin de indagar lo que había anormal en la conducta a Teruel.

Sánchez Navarrete continúa en la Dirección de Seguridad.

El oficial de Correos Sánchez Navarrete, continúa en los calabozos de la Dirección de Seguridad, completamente incomunicado.

Muestra una gran desesperación, y por esta circunstancia se ejerce una permanente vigilancia sobre él.

En la declaración última que ha prestado, ha relatado la forma del asalto al correo, sosteniendo que el objeto no era matar a los ambulantes, sino privarles del conocimiento, para lo cual llevaban el cloroformo.

El fiscal del Supremo en la Dirección de Seguridad.

Madrid.—A primeras horas de la noche ha estado en la Dirección de Seguridad, el fiscal del Supremo, para tomar antecedentes y detalles de la detención de Navarrete.

La Policía en casa de Molina.

Varios agentes de Policía se presentaron en casa de Honorio Molina, domiciliado en la calle de las Infantas, número 1, donde tiene instalada su fonda.

Fueron recibidos por una hermana de éste, quien al conocer los propósitos de los agentes y el delito de que se acusaba a su hermano, prorumpió en exclamaciones de protesta, diciendo que su hermano era incapaz de cometer un delito semejante, pues está en muy buena posición y además de poseer una fábrica de harinas y varias fincas, se dedica a otros negocios.

La noche del crimen estuvo en el teatro con un amigo, acostándose a las dos de la madrugada y marchando al día siguiente a la Calzada, una finca de su posesión, donde ha pasado los días de Semana Santa.

Esta noche se asegura que se han recibido noticias en Madrid, diciendo que ha sido detenido Honorio Molina.

Se sabe que Navarrete comulgó el domingo pasado.

OTRAS NOTICIAS

Un estreno.

Con asistencia de SS. MM. los Reyes se ha celebrado en el teatro de la Princesa el estreno de un drama romántico del siglo XV, de Luis Fernández Ardavin, titulado *La vidriera milagrosa*.

Como esta noche celebraba su beneficio la eminente actriz doña María Guerrero, el teatro estaba concurridísimo y el camerino de la eximia actriz totalmente abarrotado de ramos de flores.

La obra constituyó un éxito.

Llegada de estudiantes.

Toledo.—Han llegado los estudiantes portugueses, italianos, americanos y madrileños.

Fueron recibidos por el vecindario, que les tributó una cariñosa acogida.

Desde la estación se trasladaron al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción en su honor.

Los estudiantes ejecutaron la *Marcha Real*.

En el Ayuntamiento se izaron los pendones de Castilla y Toledo.

Después, los estudiantes fueron a la Academia de Infantería, donde contratarnizaron con los cadetes.

El presidente de los estudiantes solicitó del director de la Academia la libertad de los alumnos arrestados.

Disturbios entre fascistas y comunistas.

Niza.—Hoy ha tenido lugar en esta capital graves sucesos entre comunistas y fascistas.

En una iglesia se celebró una fiesta, a la que asistió el embajador de Italia y fuerzas fascistas.

Los comunistas y antifascistas, desde el día antes, habían colocado posquines tratando de impedir dicha fiesta.

Al salir las fuerzas fascistas, se promovió una colisión, de la que resultaron numerosos heridos, cruzándose muchos disparos.

RIVERA

Los teatros.

LICEO

«Sobre la ley».

El prestigioso autor don Enrique Contreras y Camargo, ha planteado en su drama *Sobre la ley*, estrenado ayer con éxito felicísimo en el teatro Liceo, un problema muy interesante, que trata con la mayor fortuna y acierto; empresa difícil y de extraordinario mérito, ya que la idea es atrevida y el asunto escabroso y resbaladizo.

Resolver con una «justicia ilegal» una «legal injusticia», es peligroso y expuesto a lamentables tropiezos. Pero la imaginación brillante y el claro talento de Contreras y Camargo, ha sabido caminar seguro y firme por ese difícil camino en el que le ha servido de guía la más noble y recta intención, hasta llegar al feliz resultado en el que se aprecia su marcada tendencia moral.

La suprema miseria de una mujer abandonada por su marido después de haberle dejado dos hijos, puede autorizarla a aceptar la protección de otro hombre, no por ella, sino por sus hijos?

Claro que esta protección debe tener sus límites, y ellos ha de marcarlos la conciencia y honradez del protector.

Contreras y Camargo ha tenido la valentía de afrontar la situación sin embages ni rodeos y de ahí las discusiones a que ha dado lugar. Eso mismo expuesto con más... hipocresía, no con más habilidad, no hubiera causado extrañeza, pero la obra hubiese perdido la mitad de su valor.

No negamos la cierta crudeza con que se plantea la cuestión, ni lo subido de la escena entre Emilia y Antonio en el segundo acto. Pero creemos que esto es necesario para llegar al fin moral que el autor persigue. El hombre grosero y brutal que al principio apareciera, va apartándose para dar paso al hombre bueno, de conciencia y de corazón, que poco a poco va descubriéndose las bellezas de su alma.

Y Emilia, la esclava del deber primero y luego la sacrificada hasta en su honor por la felicidad de sus hijos, es la exaltación del amor maternal, que lleva al ánimo del espectador las mayores ternuras e inspira los sentimientos más nobles.

Sobre la ley, ha tenido en Salamanca un aplauso unánime. El público la ha comprendido bien, y salvando sus ligeras asperezas ha entrado de lleno en el asunto, haciéndose cargo de su tendencia moral. Por eso, y por sus bellezas literarias y acertada exposición, aplaudieron esta obra, de la que la compañía Tatay Tovar hizo una interpretación excelente.

Resaltó extraordinariamente la labor de Julia Delgado Caro, artista admirable de exquisita sensibilidad, que supo dar a su papel de Emilia el matiz preciso, poniendo todo su arte. Recibió muchos aplausos.

Leovigildo Ruiz Tatay fué el Antonio que soñara su autor, correcto, sóbrio, acreditando su justo renombre de gran actor.

La bella María Melgarejo, obtuvo aplausos y despertó admiraciones haciendo la Rosalía, una muchachita lista, travisa, simpática y buena.

Muy bien la niña Gloria Ponte, que, como siga por ese camino, la esperan grandes triunfos; y Tovar en su corta escena del primer acto.

Todos los demás muy discretos.



Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba, mi Hermosura

CONDENSED MILK MILKMAID BRAND

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la «Sociedad Nestlé», Gran Vía Layetana, 41, Barcelona

Leche Lechera

A 16 PESETAS

ZAPATOS DE CHAROL, BUENO Y DE
ULTIMA MODA, PARA SEÑORA :

ZAPATERIA DEL CORRILLO

PRECIO FIJO

Esta casa regala calzado a sus compradores, por sorteos mensuales. ml. v. y d.

PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídense en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

Compagnie Gle. Transatlantique.

Servicio extra-rápido directo de La Coruña para la Habana y Méjico.

Vapor LAFAYETTE, 23 de Abril, pesetas 424,35 para la Habana; 464 60 para Méjico.

Vapor CUBA 6 de Mayo, pesetas 424 35 para la Habana; 464 60 a Méjico.

Vapor ESPAGNE, 23 de Mayo, pesetas 424,35 para la Habana; 464,60 para Méjico.

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera y carga.

Los pasajeros de tercera son servidos en amplios camarotes. Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Consiguiario: Nicandro Fariña. Calle Compostela. Coruña.

CASA CALVO

Para la primavera llegó inmenso surtido en trajes para niños, de confección esmeradísima y precios como nadie.

Tejidos sin aumento de precio por la subida actual, hasta concluir la existencia anterior.

BAJADA DE SAN JULIAN, 3.

ULTRAMARINOS Y BATERIA DE COCINA

¿Desea usted obtener grandes ventajas en sus compras?

Visite la casa de HIJO DE N. BENITO.

CHAMBERI. — SALAMANCA

Al por mayor y menor.

Continental

La Máquina predilecta!

PIDALA A PRUEBA A

Orbis. S. A. Balmes, 12. — BARCELONA.
Hortaleza, 17. — MADRID.

AGENTE EN SALAMANCA: M. González Fuentes. Avenida de Mirat, 49. ml. 45-23

¡¡¡De enorme actualidad!!!

¿Cómo se abarata la vida?

Aprovechando la grande y extraordinaria ocasión de comprar, a precios jamás igualados ni vistos, tejidos y confecciones, en mi casa **Sucursal Plaza Mayor, núm. 10**, que por traslado de los géneros que sobren a mi casa **CENTRAL, LONJA, 13 y 15**, se liquidan en condiciones incomparables, por lo beneficiosas para los compradores, la inmensa mayoría de los existentes en expresada **Sucursal**.

Si desea usted utilizar esta magnífica y única ocasión, apresúrese a visitar mis establecimientos, máxime en el momento presente que la subida de todos los artículos, en general, es un hecho cierto, evidente y positivo.

Para conocimiento del público, a quien debo mis mayores atenciones y deferencias, mi casa **CENTRAL** venderá durante unos días a los mismos precios que mi casa **SUCURSAL**.

Lea usted la siguiente lista de algunos géneros y sus precios, pues hay otra infinidad de artículos imposible de enumerar, como lanería, mantones, toallas, géneros de punto, novedades para vestidos, colchas, mantas, etc., todo con la mayor extensión.

	Ptas.		Ptas.
Pongis vestidos.....	1,50 metro.	Servilletas refresco, docena...	4 80
Lienzo crudo, 26 pulgadas... 0 95	>	Camisas bordadas, 5ra., desde...	3 00 una.
Idem, 32 idem a.....	1 30	Delantales cocina superiores...	0 90 uno.
Idem superior, 75 cm. a.....	1 35	Paños rusos higiénicos.....	0 60
Idem curado, m. 75 cm.....	1 45	Medias negras señora.....	0 60 par.
Vichy superior 4/4.....	1 00	Idem superiores.....	1 15
Idem idem, 7/4.....	2 50	Calcetines hombre.....	0 50
Sergas camisas extra.....	1 40	Satines ingleses estampados, preciosos.....	1 80 metro.
Driles, desde.....	0 85	Franelas dos pelos.....	0 90
Batistas estampadas preciosas.....	1 20	Abrigos señora, los de 90 pts. a 15,00	uno
Percales vestidos.....	1 25	Ligas aparato, caballero.....	0 60 una
Lienzo crudo superior, 88 cm.....	1 65		

HIPOLITO MONTERO

SALAMANCA

IMPORTANTISIMO.—Fijense bien, que los precios consignados son por metro, cuya medida, única legal y obligatoria, es un 20 por 100, próximamente, mayor que la vara.

BAZAR COLON Plaza de la Libertad, 11 — SALAMANCA

NOTA DE PRECIOS de algunos artículos para la presente temporada:

Trajes de caballero desde pesetas.....	35 a 100	Pantalones pana hombre desde pesetas.....	9 a 20
Idem mocito, desde....	30 a 70	Idem, idem chico, de..	4 a 8
Idem pana caballero de..	30 a 75	Guardapolvos hombre..	7 a 20
Idem mocito desde....	25 a 50	Americanas drill, desde..	5 a 25
Idem azules hombre, de 12 a 20		Camisas hombre desde..	4 a 15

ALFOMBRAS (precio especial de esta casa) a TRES pesetas.

Gran surtido en trajes para niño en todas clases.

Precios sin igual en ropa blanca, calzado y género de punto.

Plaza de la Libertad, núm. 11. **BAZAR COLON**

Lubrificantes americanos de la "Standard Oil Company,"

Importador directo: **ANDRES MARTINEZ GONZALEZ**

Valladolid.-Libertad, 14 y 16.

Especialidades para motores a gas, eléctricos, turbinas, maquinaria en general y transmisiones, MOTOS, AUTOS y CAMIONES, tractores; grasas consistentes, valvolinas de todas clases y para vapor fuertemente recalentado, cabos de algodón para limpieza de máquinas y desincrustantes garantizados para hervidores y calderas de vapor.

REPRESENTANTE EN SALAMANCA: **DANIEL ESTEVEZ Pérez Oliva, 8, principal.**

LA MADRILEÑA ESTUDIANTIL

Casa de comidas y huéspedes. Bordadores, número 3.

Se sirven cubiertos de tres pesetas en adelante.

Se recomienda esta casa por su esmero e inmejorable trato.

90-8-17

Sulfato de cobre 98/99 por 100

de pureza garantizada marca **PEÑARROYA**

Azufre molido tamizado extrafino. Azufre sublimado, flor 1.ª, de la **Compañía Azufrera del Noroeste de España.**

AGENTE PARA SALAMANCA Y SU PROVINCIA:

José García Santalla

Pozohilera, 38. — Salamanca.

20-14

Grandes ferias y fiestas en Gallegos de Argañán.

Los días 25, 26 y 27 de Abril, se celebrarán en este pueblo la feria y fiestas denominada **LA ROMERIA**, que desde tiempo inmemorial se viene celebrando en la localidad a cargo del Ayuntamiento del mismo, esperando revestirán gran esplendor, tanto por la concurrencia de ganados a la nueva feria, como por lo que se refiere a festejos en las fiestas. El día 25, *inauguración de la feria*, celebrándose en la misma fecha de cada año, y un mercado mensual, señalado el primer domingo de cada mes. Los forasteros que nos honren con su asistencia, tendrán cómodos hospedajes como también comodidades para los ganados.

6-5

La fiesta del arbol en Membrive de la Sierra.

Nunca se habia celebrado la Fiesta del Arbol en este pintoresco lugar, y los chicos, atraidos por la novedad y el entusiasmo reinante en sus padres...

Todos habian contribuido a la fiesta: los funcionarios, el inteligente joven y aprovechado estudiante, don Valeriano Martin Gudino; los padres, los vecinos en general...

Sonaron las campanas estridentes despues del rosario; la bandera de la patria tremino en las manos infantiles; manos puras, limpias del pecado de la traicion...

Los arboles noveles quedaron clavados en el regazo en su madre tierra, los niños, jubilosos, gritaban: Este es el mio, que nadie le toque...

El término de la fiesta es digno de mencionarse. Una niña de carita de lineas puras, pintadita de carmin, como esos angelitos que oran a las purisimas...

También recitaron poesias y discursos, muy bien preparados por el señor maestro y los demás funcionarios...

Después, don Juan Agustín González García, secretario del Ayuntamiento, leyó un discurso, enalteciendo la fiesta, y disertando sobre la finalidad de la escuela moderna...

También habló el culto joven Valeriano Martín Gudino, leyendo un discurso de matices científicos y muy demostrativo del fruto que tiene en sus estudios tan aventajado escolar.

Don Sebastián Madera, cura párroco y arcipreste, hizo el resumen, muy atinadamente y con mucha elocuencia, cantando un himno patriótico a la bandera española.

Los aplausos sonaron para todos los oradores, los cuales fueron muy felicitados.

El señor alcalde, don Adolfo Fraile, y los concejales don Juan Manuel Sánchez, don Luciano Izquierdo, don Juan Francisco Blanco, don Eduardo Sánchez y el señor juez don Antonio Sán-

chez, obsequiaron a los niños con variados dulces y licores apropiados a su edad.

Felicitemos muy efusivamente desde estas columnas a las autoridades, funcionarios y vecinos en general de Membrive, por el resurgir tan vigoroso que ha iniciado y muy especialmente también a las señoritas Asunción Benito, iluminada y Drófila Martín y Remedios Sánchez, por ser autoras de una de las notas más simpáticas de la fiesta...

Monterrubio.

LA VIDA EN ESPEJA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Capítulo de Bodas.

Ayer han sido leídas las primeras amonestaciones del bizarro y pundonoso comandante del puesto de la Guardia civil, cabo de dicho Instituto, don Segundo Campo González...

Del joven don Julián Baz, con la preciosa y encantadora artesana y querida sobrina mía, Teresa Plaza Melchor, hija de mis primos Francisco Plaza y Nicolasa Melchor.

Y también la del joven industrial de Ituro de Azaba, don Anibal Manzano, con la bella y simpática Josefa Arroyo Benito, hija de los industriales en esta plaza, don Angel Arroyo y doña Manuela Alonso.

Las bodas que se celebrarán en breve, prometen un verdadero acontecimiento, por tratarse de distinguidas familias, muy emparentadas por estos contornos.

A todos ellos, y a las muchas felicitaciones y enhorabuena recibidas, reciban la de este cronista muy sincera.

El corresponsal.

Espeja, 21 Abril 1924.

LOS CUBANOS

ULTRAMARINOS
Hoy mismo han llegado: Alubias finas, blancas, a una peseta el kilo. Lenteja fina, a igual precio.



UN TORERO DE ESCANDALO.-¡AY MI LA ROSA!- PUEDE SER...

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

EL PASEILLO
Llegó el día ansiado; el momento solemne. Se va a empezar el gran oficio.

Todo se preparó con pompa y solemnidad. La plaza está pintada de nuevo; maquillada como mujer bonita, munda y elegante, que espera la visita deseada.

En la capilla se dijo esta mañana una misa, a la que fuimos muchos invitados, en celebración de la temporada que empieza, y por ser la última— así lo dicen las invitaciones y así lo cree la empresa— que ha de torear en la actual plaza.

De nuestra tristeza nos sacó minutos después el lunch y la alegría de la calle Alcalá en plena animación y en plena primavera.

Regina tenía el carácter de los días de toros, Antonio y Alipio Taberno recibían saluciones y bienaventuras; a él me llevaron un telefonema de El Timbalero, en que me entrañable camarada me anunciaba que llega esta noche para contarnos las hazañas que hará mañana— ¡quien lo duda!— su gran Chicuelo.

Las taquillas se cerraron ayer. Ayer se terminaron las localidades. Hubo cola como en los puestos de venta de patatas y las entradas se cotizaron a los mismos enormes precios que los tubérculos citados. Servimos malamente a los paisanos que acuden a nosotros en demanda de boletos, y en la plaza esperamos el instante de abrirse el portón.

Luz, derroche de colores, oro y vestidos nuevos, ilusiones del porvenir en los cerebros juveniles de matadores, que pueden aspirar a la categoría de «as».

Dios os ilumine, os proteja y os favorezca. Son las cinco según el nuevo horario; las cuatro según el Padre Sol. Está despejado el ruedo. Suena el agudo toque del clarín. Empieza la fiesta, la fiesta sin rival, incomparable, única.

LA LIDIA
El torero de escándalo es Dominguín: le arma cada vez que torea en Madrid, y justificadísimo. Nosotros, que apreciamos a Domingo, que tenemos muy en cuenta las dotes apreciabilísimas de Dominguín, le pedimos y deseamos que no toree. No tiene explicación que toré, y menos en Madrid. El público contra él, y él contra el público, vence el público.

Tres momentos tuvo el de Quismundo en que pudo torear relativamente tranquilo. Cuando empezó la corrida y dió al primer toro unas verónicas y unos faroles con más voluntad que arle y más dominio que lucimiento, en unos muletazos al cuarto toro, en que estuvo valentísimo, y en la última estocada que dió a este mismo toro, pues quedó el estoque en lo alto y entró muy bien a matar.

Todo el resto de su actuación se desarrolló en medio de una bronca y de un chufleo enorme. Y conste que creemos que el público estuvo comedido y hasta respetuoso. Eso no se puede hacer. Huir con ese decaro en toros nobilísimos, bravos y suaves, es, sencillamente, hacer el ridículo. Y con el capote, con la muleta y con el estoque lo hizo de una manera definitiva y terminante. ¡Hic fuit Domingus!

¡Mi La Rosa! ¡El que es el mejor, cuando quiere! ¡Y por qué no quiere siempre!

Porque no puede. No puede. La Rosa ser de otra manera. Desigualdad, desilusión, apatía, prudencia; lo que sea; pero lo tendrá siempre. Y nadie lo lamentará más que el que escribe, que sostiene una relación antigua e íntima con el espada jerezano. Juan Luis no puede ser de otro modo. Dentro y fuera de la plaza derrocha, tira el dinero a montones, a manos llenas.

Su toreo es esencia purísima de arte, de línea, de estética y de gracia; y hoy lo prodigó todo en las primeras verónicas al segundo toro. No puede concebirse nada más bonito, más emocionante. Cada lance una ovación.

Con las banderillas clavó dos pares al cuarto, sobre todo el primero, que fueron un primer de ejecución. Dejó llegar, se reunió como el mejor, una maravilla.

¿Y con la muleta? Sus primeros pases con la izquierda pusieron al público en pie; una ovación y un olé a cada pase. Aquellos naturales y los de pecho ligados, no hay quien les iguale. Así dió cuatro o seis. Y siguió con la derecha torerísimo, siempre artista. Después... nada, no volvimos a ver a Juan Luis.

Márquez traía mucha voluntad. Cree que está postergado sin razón ni motivo. Y sin llegar a lo que él cree, no le falta razón al madrileño.

Quien hace lo que él ha hecho en el tercero; quien torea como él ha toreado como lo ha hecho en verónicas y quites; quien se coloca como él se ha colocado para acudir a donde debe, merece ocupar puesto más alto en el escalafón artístico de sus coprofesionales. El público le ha ovacionado merecidamente.

Con las banderillas ha estado muy valiente. Citó a cambiar, acudió gázipón el toro, y aunque no pudo Márquez ejecutar con lucimiento la muerte, dejó llegar hasta que se juntó su cuerpo con la punta de los pitones y clavó un par superior. Hostigó nuevamente al de Sotomayor que no quiso arrancarse, le tiró la montera, se metió en su terreno y nada consiguió. Y, entonces, Márquez le clavó un gran par de poder a poder. Nuevas ovaciones.

Con la muleta se lució de verdad el matador. Naturales, de pecho, por alto, casi todos con la izquierda, entre ovaciones y olés, para remate media estocada superiorísima, entrando de modo irrefragable. Se pidió por él la oreja; dió la vuelta al ruedo y saludó desde los medios.

Seguía la buena racha para Márquez en el resto de la corrida. Porque si bien es cierto que el toro sexto no permitía lucimiento, también lo es que lo mató de una gran estocada (después de un buen pinchazo) y que oyó otra ovación formidable. Total, que puede ser lo que quiere Márquez.

Don Florentino Sotomayor mandó una corrida bien presentada; muy gorda y de buen tamaño. El primer toro fué bravo y de mucho poder; suave y bueno en los dos primeros tercios; algo incierto en el último por la mala lidia y exceso de capote. El segundo bravísimo, noble, buenísimo, y lo mismo el tercero. Estos tres fueron aplaudidos en el arrastre.

El cuarto, el colorado de que venía habiéndose desde hace unos días, ni era grande, ni tuvo ninguna condición mala. El quinto y el sexto mansurronearon y fueron quedadosos y sosos.

Se han clavado algunos pares buenos por los banderilleros; pero no hay nada que merezca especial mención. Han abusado todos de las dos manos y del capotazo. Han picado todos muy mal, a excepción de Boltañés, que está valiente y picando muy bien.

Han sido cogidos con diferentes puntazos, no graves por fortuna, Pepe Díaz en un puyazo al primer toro, y Ballesteros al poner un gran par también al primero.

DESFILE
Salimos de la plaza deseando que llegue la hora de volver mañana. El cartel es tentador: Chicuelo, Lalanda y Valencia II. Habrá lucimiento de arte, de dominio y de valor.

Yo, como digo antes, cedo los trastos a El Timbalero, y me dedico a la contemplación y a saborear intimamente lo que vea; porque... por ahora, supongamos que será excelente; después, Dios dirá, porque se lleva una cada plancha...

V B jefano.

valiente. Citó a cambiar, acudió gázipón el toro, y aunque no pudo Márquez ejecutar con lucimiento la muerte, dejó llegar hasta que se juntó su cuerpo con la punta de los pitones y clavó un par superior. Hostigó nuevamente al de Sotomayor que no quiso arrancarse, le tiró la montera, se metió en su terreno y nada consiguió. Y, entonces, Márquez le clavó un gran par de poder a poder. Nuevas ovaciones.

Con la muleta se lució de verdad el matador. Naturales, de pecho, por alto, casi todos con la izquierda, entre ovaciones y olés, para remate media estocada superiorísima, entrando de modo irrefragable. Se pidió por él la oreja; dió la vuelta al ruedo y saludó desde los medios.

Seguía la buena racha para Márquez en el resto de la corrida. Porque si bien es cierto que el toro sexto no permitía lucimiento, también lo es que lo mató de una gran estocada (después de un buen pinchazo) y que oyó otra ovación formidable. Total, que puede ser lo que quiere Márquez.

Don Florentino Sotomayor mandó una corrida bien presentada; muy gorda y de buen tamaño. El primer toro fué bravo y de mucho poder; suave y bueno en los dos primeros tercios; algo incierto en el último por la mala lidia y exceso de capote. El segundo bravísimo, noble, buenísimo, y lo mismo el tercero. Estos tres fueron aplaudidos en el arrastre.

El cuarto, el colorado de que venía habiéndose desde hace unos días, ni era grande, ni tuvo ninguna condición mala. El quinto y el sexto mansurronearon y fueron quedadosos y sosos.

Se han clavado algunos pares buenos por los banderilleros; pero no hay nada que merezca especial mención. Han abusado todos de las dos manos y del capotazo. Han picado todos muy mal, a excepción de Boltañés, que está valiente y picando muy bien.

Han sido cogidos con diferentes puntazos, no graves por fortuna, Pepe Díaz en un puyazo al primer toro, y Ballesteros al poner un gran par también al primero.

DESFILE
Salimos de la plaza deseando que llegue la hora de volver mañana. El cartel es tentador: Chicuelo, Lalanda y Valencia II. Habrá lucimiento de arte, de dominio y de valor.

Yo, como digo antes, cedo los trastos a El Timbalero, y me dedico a la contemplación y a saborear intimamente lo que vea; porque... por ahora, supongamos que será excelente; después, Dios dirá, porque se lleva una cada plancha...

V B jefano.

DR. UNAMUNO
MEDICO DENTISTA
Pérez Pujol, número 8, Salamanca.
CONSULTA: De diez a una y de cuatro a seis.

NOTICIAS

Victima de rapidísima enfermedad, donde resultaron inútiles los esfuerzos de la ciencia médica, ha dejado de existir, en esta ciudad, el joven don Teodoro Lorenzo Lucas.

A su familia, y especialmente a su padre, don Gonzalo-Lorenzo López, laborioso empleado tipográfico de nuestros talleres, testimoniamos nuestro sentimiento.

MODAS DE SEÑORAS

En el Hotel Terminus, mademoiselle Philippot, viajante de la importante casa de modas de Madrid «El Carricho», exhibirá una magnífica colección de vestidos y abrigos para señoras, durante los días 22 al 24 del actual.

La Gaceta publica una Real orden de Gobernación disponiendo que durante la ausencia de esta corte de don José Calvo Sotelo, director general de Administración, se encargue del despacho de los asuntos correspondientes a la misma don Pascual Gil Sánchez, jefe de Administración civil de primera clase, oficial de la de mayores de este Ministerio.

DOCTOR ANTONIO DOMINGUEZ

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Dr. Riesco, 38, pral.-Consulta: de diez a una. ml.

MATILDE SANZ

Enfermera del Instituto Rubio
MASAJE Y ASISTENCIA A DOMICILIO
TRAVIESA, 2. v. y ml.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Carlos de Motos Salazar, Dolores García Novoa, Carmen López Torres, Ramón Ramos Varillas, José de Cabo Salvador y María Bueno García.

Defunciones.—Teodoro Lorenzo Lucas, María Martín Sánchez, Félix Bernal Martín, Alejo Manuel Conde, Teresa Sagrado Lobato, Antonio Reyes Castillo, Tomasa Ramajo Machado y María Cornejo Pérez.

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ

Del Hospital de San Juan de Dios.
Especialista en enfermedades de la piel y sífilis. Plaza del Mercado, núm. 52, pral. Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho. ml., v. y d.

En la Gaceta de ayer se publicó una Real orden determinando la forma de que se ha de componer el Tribunal de oposiciones a Notarías determinadas a que se refiere el artículo 31 del vigente Reglamento sobre organización y régimen del Notariado.

RED STAR LINE

Compañía de Navegación Belgo - Americana.

SERVICIO RAPIDO DE VAPORES CORREOS ENTRE ESPAÑA Y LA ISLA DE CUBA

Para LA HABANA, saldrá de la LA CORUÑA el día 30 de Abril y de VIGO el 1.º de Mayo, el magnífico y acreditado vapor correo

GOTHLAND

admitiendo pasajeros de tercera clase en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis plazas.

Precios de tercera clase en camarotes.

Pasaje entero. Pesetas 424.
Medio pasaje. » 220.
Cuarto pasaje. » 117.

(Incluidos todos los impuestos.)

Niños menores de dos años, gratis, uno por familia. Este buque trae disponibles para estos puertos, en este viaje, 904 plazas en camarotes cerrados, de dos, cuatro y seis literas.

Los vapores de esta Compañía están especialmente contruidos para la conducción de pasajeros de tercera clase, disponiendo de amplios camarotes de dos, cuatro y seis camas, que se facilitan a los pasajeros SIN SOBREPRECIO alguno, y tienen también espléndidos comedores, salas de recreo, aseó, etc. La comida es abundante y condimentada a la española.

Se reservan plazas en firme previo depósito de «cien pesetas» por cada una. Los pasajeros deben presentarse en la Agencia con la documentación en regla (cartilla de identidad debidamente cubierta por las autoridades con la misma indicia), cuatro días antes de la salida del vapor, para poder cumplir con los requisitos de la Ley. Para más informes, dirigirse al Agente General en España.

A. Cardona.—VIGO

Victoria, 34.—Teléfono núm. 109.—Telegramas y telefonemas: CARDONA.

o a su consignatario, en LA CORUÑA.

Viuda de Daniel Alvarez.

Cantón Pequeño, 22.

Dirección telegráfica y telefónica: Romeral.

d. mis. y v. h 25 A.

A una buena madre no le basta con dar buen alimento a su hijo; quiere darle

EL MEJOR ALIMENTO

y esto solo lo conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos a base de plátanos que prepara la Sociedad Española NUTREINA.

Todo el Cuerpo médico lo reconoce así; consúltelo usted y se convencerá de que es el alimento que más conviene a su hijo, porque favorece el desarrollo de los niños y los hace fuertes y robustos.

De venta en farmacias, droguerías y buenas tiendas de ultramarinos.

Depósito: ENRIQUE PRIETO GARNACHO, calle Pérez Pujol, 1 y 3.—Sociedad Española NUTREINA, calle del Cardenal Cisneros, 62, Madrid. 2-9-16-93-30



La Fama

AVENIDA CANALS, 21.

Teléfono 227.

Grandes almacenes de carbones minerales y vegetales, cok, brezo y cisco. La casa que mejor género vende y más barato.

Comprando en esta casa diez sacos carbón o cisco, se regalan un par medias gran fantasía para señora.

GRAN FORNOS

: CONCIERTOS DIARIOS :

por la renombrada orquesta

« A L H A M B R A »

De once y media a una. De cinco y media a siete y media. De nueve y media a once y media.

Esta orquesta—lo mejor en su género—, está constituida exclusivamente de valiosísimos elementos de la Sinfónica y Filarmónica, de Madrid.

FLORENTINO RODERO

Gran comercio de curtidos, Corriño, 30. Fábrica de uela, verdadero sistema antiguo. Es el que mejores géneros tiene y vende más barato. Usted será un convalidado, si antes de hacer sus compras visita esta casa. Precio fijo.

CORRIÑO, 30.—BAJO LOS SOPORTALES.

Café y fonda España GUIJUELO

El dueño de este establecimiento, don Alfonso Martín, pone en conocimiento de su numerosa clientela, el traslado provisional al número 46, de la calle de D. Filiberto Villalobos, donde el público encontrará toda clase de comodidades y servicio esmeradísimo.

CAFE RESTAURANT NOVELTY

Menú variado.—Langosta diaria. Café exprés, Chocolate con Croissants y churros. Todos los días Grandes conciertos musicales de cinco y media a siete y media y de diez a doce.

Teléfono 114

Restaurant y Pastelería Viuda de Fraile.

Servicio a la carta: Cubiertos especiales de tres platos con langosta, 4 ptas.; ídem tres platos, sin langosta, 3,50; ídem dos platos, 3 pesetas. Todos los días variada lista de platos. Se sirven bodas, banquetes y lunches. Se admiten abonos. Abierto hasta las doce de la noche.

Corriño, 12.—Teléfono 406. SALAMANCA

Vino Ona

del Dr. Ansegui
Da sangre a las Anémicas
Fortifica a las Mujeres que crían
Robustece a los niños
Vigoriza a los Ancianos, a los Convalecientes, a los Agotados
FUENTE DE JUVENTUD Y DE ENERGIA

HIJO DE ARSENIANO ANDRES

Almacén de Ferretería

HERRAMIENTAS, BATERIA DE COCINA, CERRAJERIA, CLAVAZON, TORNILLE-RIA, ESPINO ARTIFICIAL, ETC. ::

PEREZ PUJOL, NUM. 3.

Banco del Oeste de España.

Domicilio social: Salamanca.
Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad).

CAPIVAL: 10.000.000 DE PÉSETAS

SUCURSALES:
Béjar, Ciudad Rodrigo, Peñaranda, Plasencia y Zafra.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento:

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y rescuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etcétera. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsas.

Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés.

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.

Horas de oficina:
De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media ml. y s.

El nuevo detenido, Sánchez Navarrete, confiesa como se cometió el crimen del expreso de Andalucía.

En 3ª y 4ª. Nuestras conferencias telefónicas

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER

Barómetro. 693.15.—Sombra. 21.4—Mínima 9.6—Vientos. 12.8.
Húmedo. 10.8.—Vientos. E. 1.—Cielo despejado.—Tiempo variable.—Lluvia de ayer. 0.00.

De la peregrinación Salesiana.

HACIA LA ESTACION

Son las ocho de la mañana. Hacia la estación de Salamanca afluye una riada de gente. Son los alumnos de las escuelas gratuitas de San Benito, en número de 200; los colegiales del Colegio de María Auxiliadora en número de 300; incontables son los peregrinos de todas las clases sociales, antiguos alumnos, una representación del colegio de las salesianas con varias religiosas y la presidenta de las antiguas alumnas con buen número de las mismas, ostentando todos en su pecho la insignia de la peregrinación, prendida con lazos de la bandera nacional. ¡Hermosa ideal enlazar el pensamiento de la religión con el pensamiento de patria.

Hasta en estos detalles, al parecer insignificantes, se ve el pensamiento altamente educativo.

LA PARTIDA

Un tren kilométrico, con dos potentes máquinas, llevando al frente el cuadro de María Auxiliadora, entre banderas, aguarda la llegada de los peregrinos. Todos toman ordenadamente sitio. Se hace un silencio. Llegan las andas con la hermosa imagen de la Auxiliadora que ha de ser trasladada a Alba. El reloj marca las nueve. Y a una señal, el gigantesco convoy se pone en marcha, entre los vivas y aplausos de la regocijada comitiva.

LA LLEGADA

En el apeadero de Alba nos aguardan los dos tenientes de alcalde de la villa ducal, numeroso público y los alumnos del colegio salesiano de Béjar, que vienen a aumentar el número de peregrinos, y numerosas familias de alumnos que han venido el correo ascendente.

Se organiza la comitiva. Van delante los niños de los colegios precediendo a la imagen. Vemos una noble porfía. Muchos, jóvenes y hombres de edad madura, se disputan el honor de cargar sobre sus hombros la sagrada efigie. Pasamos el puente histórico. Ya estamos en Alba.

EN ALBA

Del otro lado del puente aguarda la llegada de la peregrinación al pueblo en masa, con la gloriosa santa Teresa tocada con el birrete de doctora y la pluma de oro, regalada por Su Majestad el Rey, escoltada por todas las autoridades, el Sr. Delegado gubernativo, el alcalde y secretario, teniente de la Guardia civil, párrocos y sacerdotes, la cruz carmelitana y tres padres Carmelitas

de oficiantes. El encuentro entre la santa Virgen castellana y la Virgen Auxiliadora, es emocionante.

Los vivas se repiten entusiastas, ensordecedores, con espontaneidad religiosa y fe ardiente, que hace brotar lágrimas en muchos rostros. Finalmente, se dirige la procesión a la iglesia de la santa, para proceder a la bendición de la nueva imagen.

ANTE SANTA TERESA

El M. R. P. Provincial de los Salesianos, venido de Madrid para el acto, es el encargado de la bendición. Antes del acto, sube al púlpito, el catedrático de nuestra Universidad D. Teodoro Andrés Marcos, para excitar a todos los presentes a que, al bendecir la imagen, se encomienden fervorosamente a su protección para obtener sus auxilios para sí, para la Congregación salesiana que allí los congrega, para el pueblo de Alba, que tan cordial acogida nos dispensa, para Salamanca y España entera.

Acto seguido se procede a la bendición con la fórmula del ritual, y después de orar brevemente ante la imagen, nos encaminamos a la nueva Basílica.

EN LA BASILICA

Por el mismo orden y con las dos imágenes de Santa Teresa y de María Auxiliadora, llegamos a la nueva Basílica, en la cual se va a bendecir la capilla dedicada a María Auxiliadora. Inmenso es el gentío que ocupa el vasto lugar.

Lo avanzado de la hora hace que se diga la misa rezada que celebra el Provincial de los Salesianos. Don Teodoro Andrés dirige su palabra a la multitud, indicando la marcha de la misa, rezando las oraciones propias, intercaladas con cánticos piadosos.

Al ofertorio ocupa la sagrada cátedra el muy ilustre señor Magistral de Salamanca, D. Nicolás Pereira. Después de recordar cómo la niña Teresa de Jesús, al quedar huérfana de madre escogió por madre a la Virgen, dice ingeniosamente que tal vez también en esta ocasión habrá escogido por madre a María Auxiliadora, para que, a su sombra, llegue a ser pronto una realidad la terminación de las obras de la Basílica.

Entrando luego en argumento, traza un hermoso cuadro de la sociedad actual para hablar de la labor social que realizan los padres salesianos.

FRICCION ANTIREUMATICA CERO

Cura reumatismo articular y toda clase de dolores
FARMACIA DE M. RECIO
SALAMANCA ml y s

sianos; y entre sus medios educativos es, sin duda, el más poderoso la devoción a María Auxiliadora. Hace una breve síntesis histórica de esta devoción, y termina con una elocuente plegaria llena de vehementes afectos que pone una vez más de manifiesto las altas dotes de orador que le adornan.

LA ESTATUA Y LA CAPILLA

La estatua de María Auxiliadora es una preciosa talla de cedro, obra de las Escuelas Salesianas de Artes y Oficios de Sarriá. Ha sido costeada por D. Domingo Fonseca, el cual juntamente con su sobrina, la distinguida Srta. María Antonia Fonseca, han sido los padrinos de la bendición de la imagen.

La capilla presenta un hermoso conjunto. Destacan las vidrieras artísticas, con las imágenes de San Francisco de Sales y Don Bosco, patrono y fundador de la Sociedad Salesiana; resaltan también dos lindos escudos: el salesiano y el del Patriarca de las Indias, Sr. Alcolea, que se ofreció a costear la vidriera.

El altar, todo él de mármol, es sobrio y elegante; la combinación de mármol blanco y de color, junto con unas medias cañas góticas, doradas, es de efecto muy delicado y dice muy bien con el estilo de la Basílica. Es donación de D.ª Laura R. de Vega.

MEDIO DIA

El día, espléndido y primaveral, convida a comer en el campo: en las riberas del río se ven numerosos grupos, haciendo del verde césped mesa de su festín. Los colegiales y otros convidados se han reunido en la Casa del Obispo, donde se les sirve un apetitoso menú. Las autoridades han tenido el banquete oficial en la fonda del Sr. Merás. Presidían el P. Provincial, los padrinos y su distinguida familia, el Sr. Delegado gubernativo, alcalde y secretario, juez de Instrucción, el Sr. Magistral y numerosos invitados.

El final habló el P. Eladio López, quien en breves e inspirados párrafos, dió las gracias a los presentes, lanzando la idea de que pronto se pueda inaugurar otra capilla en la Basílica.

Ni que decir tiene como su pensamiento merece la aprobación de los presentes que señalan al señor Magistral como patrocinador y propulsor de la misma.

POR LA TARDE

Los niños se entregan a sus diversiones favoritas. Los hay amantes del football que se sienten émulo de Alcántara y celebran animados partidos. Las personas mayores van a satisfacer su piedad a la basílica de la Santa. En el teatro del hospital de los antiguos alumnos, después de una serena salutación a Alba y a la Santa Teresa, de D. Andrés Rubio Polo, bordando la aplaudida comedia *Las grandes fortunas*, de Carlos Arniches. En gracia a la brevedad, omitimos comentarios, pues serían pocos todos los encomios para encarecer la acertada labor de los actores.

EL REGRESO

Es hora de volver. Las autoridades acuden a despedirnos. Muchos vuelven a Salamanca en automóviles. La masa se dirige al tren. Un silbido. En el horizonte se recorta el perfil de la villa ducal, blandamente recostada a las márgenes del Tormes. Y al recoger los recuerdos del día, nos invaden dulces emociones, la grandiosidad del acto, el inmenso gentío, la explosión de fe y entusiasmo, la acogida cordial, el orden maravilloso, sin ningún incidente desagradable, la vitalidad de la obra salesiana que con tanta facilidad moviliza ordenadamente estos actos imponentes, que por una parte demuestran el prestigio de que goza entre nosotros y por otra atestiguan la eficacia de su labor educativa.

Un peregrino.

JUICIOS DE EXENCIONES

He aquí los juicios de exenciones dictaminados ayer:

Juzgado.—Exceptuado temporal, Benedito Pérez Rodríguez; soldado, Germán Recio Arnés; pendientes: Fabriciano González Muñoz y Germán Martín Pilo.

Iruelos.—Excluido temporal, Alfredo Hernández Campos; prófugos: Segismundo Martín Herrero y Vidal García Arnés.

Ledesma. Soldados: Marcelino Cuadrado Benito, Domingo Martín Pacho, Francisco Beato Pérez, Cristóbal Sastre, Lucio Paz Laespada, Francisco Jimeno y Eugenio Pérez Pérez; prófugos: Nicanor Vicente Gómez, Juan Hernández de la Mano, Eduardo López, Dámaso Rodríguez, Leoncio Encinas, Juan Corredera, Nicanor Sánchez y Fernando Benito; excluido total, Magin Sánchez García; pendiente, Joaquín Hernández Corredero.

Manzano.—Exceptuado, Feliciano

Delgado Sánchez; prófugo, Juan Antonio Francisco Conde; soldado, Eudoxio García García.

Mata de Ledesma.—Exceptuado, Plácido Hernández Gómez; idem temporales, Victoriano Hernández Sevillano, Juan Francisco Benito García, Ernesto Cuesta y Juan Manuel Martín Miguel.

Monteras.—Excluido temporal, David Holgado García; prófugos, Benjamín Cordovés, Angel Hernández Ballesteros, Juan Rodríguez, Leonides Marcos y Joaquín Loreto García; soldado, Lorenzo García Rodríguez.

Palacios del Arzobispo.—Exceptuado, Juan Sánchez Paniagua; prófugos, Juan Vicente González, Juan García Sánchez e Isaías Tamames.

Pelardor.—Exceptuados, Lucas Morales Sánchez y Antonio Muriel Sánchez.

Pelliza.—Exceptuado temporal, Alfonso Sánchez de la Mano; soldado, Antonio de Burgos.

LA FERIA DE BOTIJEROS

El mercado de ganados.

En el día de ayer la concurrencia de ganados fué mayor que en el anterior, sobre todo en el caballar, que se presentaron hermosos ejemplares, concertándose numerosas transacciones a diferentes precios, según clases y edades; vimos enseñar varios ejemplares de tres años en 1.050, 1.275 y 1.310 pesetas uno, y de cuatro a cinco años, las cotizaciones oscilaron entre 1.250 a 1.675; entre ellos vimos también ofrecer por uno hasta 3.000 pesetas, que no cedió su dueño por pretender mayor cantidad.

En el mular y asnal también fueron frecuentes las transacciones concertadas, oscilando entre 400 a 1.750 el primero, y el segundo de 100 a 275 pesetas ejemplar.

El ganado que más precio tuvo fué el vacuno y el de cerda, cotizándose el primero, por el sacrificio, a los siguientes precios:

Bueyes, de 37 a 38 pesetas arrobas; vacas, de 38 a 39; toros, de 40 a 42, y terneras, de 45 a 47, siendo escasas las transacciones que se concertaron.

En el ganado de cerda, del que más transacciones se efectuaron, fué de los de 3 a 4 meses, cotizándose desde 60 a 65 y de 70 a 75 pesetas cabeza, y las mayores, por arrobas, de 38 a 40 pesetas una.

Hay se espera que las transacciones han de estar todavía más animadas que en el día de ayer.

HABLANDO CON EL SR. GOBERNADOR

Telegrama del Jefe Superior de Palacio:

Verdaderamente, cuando ayer nos recibió el señor de la Dehesa, hallábase fatigado de la intensa labor realizada durante el día.

Hablando sobre el indulto del desgraciado Sánchez Colmenero, nos facilitó el siguiente despacho telegráfico:

«Jefe Superior de Palacio a gobernador civil:

De orden de Su Majestad, paso su telegrama al Presidente del Directorio militar, a los efectos oportunos.»

Nos consta que el gobernador

civil, respondiendo a sus profundos sentimientos humanitarios y al cariño que tiene a Salamanca, no descansa por alcanzar el indulto del infeliz Sánchez Colmenero.

COMISARIA DE POLICIA

Por blasfemo.

Ha sido denunciado al gobernador Francisco Iglesias.

Desacato a la autoridad.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado un individuo, por promover escándalo en el teatro Liceo y desobedecer a los guardias.

Por faltar a la moral.

También ha sido denunciado Santiago Hernández, por faltar a la moral en la Plaza Mayor.

Cooperativa de funcionarios

Tablas reguladoras.

La del pescado.—Mañana recibirá las siguientes clases, a los precios que se detallan:

Merluza, 3,60 pesetas kilo; besugos grandes, 2,50 idem, id.; lubina, 4,80 id.; gallos, 1,90 idem, idem; pesc. dilla terciada, 2,20 idem, idem, y potas (variación del calamar), 1,80 id., id.

Teniendo en cuenta los calores que se dejan sentir, se han dado órdenes para que limiten los proveedores la cantidad que han de remitir, al objeto de que no quede pesca de un día para otro.

La de la carne.—Continúase la venta de la vaca, ternera y cordero, con veinte céntimos de economía la primera y tercera, y con diez la segunda, en kilo.

HAGO SABER

que en muebles, la primera casa de Salamanca en su género es la acreditada y antigua de HIGINIO GOMEZ, San Pablo, 33.

Frente a la Diputación

ml y d

La junta directiva cita a sus socios y a cuantas personas deseen visitar las tablas, para que puedan por sí comprobar la calidad de los artículos que en ella se venden, que es de inmejorable calidad.

Se advierte a los señores socios que ha llegado un gran pedido de café marca El Cafeto.

Convocatoria de oposiciones

El Consejo Directivo de la Caja de Previsión Social de Salamanca anuncia por la presente, para ser provistas mediante oposición, tres plazas de escribiente dotadas con el sueldo anual de mil quinientas pesetas.

Para tomar parte en ellas, será requisito indispensable que los aspirantes hayan cumplido diez y seis años y que no hayan cumplido los treinta y uno de edad, el día en que den comienzo los ejercicios.

Las solicitudes, escritas del propio puño y letra de los interesados, deberán dirigirse al señor Presidente de la Caja de Previsión Social y presentarse en el domicilio de la misma (calle de Zamora, núm. 27), en unión de la partida de nacimiento del solicitante y certificado de buena conducta expedido por la alcaldía respectiva.

Los ejercicios de oposición consistirán: 1.º Ejercicios de ortografía, caligrafía y redacción en la forma y modo que determine el Tribunal.

2.º Resolución de problemas de Cálculo mercantil (intereses y descuentos, simples y compuestos, fondos públicos y de Empresas y repartimientos proporcionales).

3.º Un ejercicio de mecanografía, utilizando las máquinas sistema «Underwood», de las oficinas de la Caja.

Todos los ejercicios serán eliminatorios.

Al mismo tiempo se anuncia una plaza de ordenanza escribiendo con destino a la Inspección del Retiro Obrero, dotada con el sueldo anual de mil quinientas pesetas, que ha de ser provista también por oposición.

A los aspirantes, que deberán ser mayores de veinte años y menores de treinta y uno, se les exigirán los documentos ya enumerados para los anteriores, siendo también idénticos los ejercicios de oposición.

El plazo de admisión de solicitudes, será de quince días contados a partir de la publicación de este anuncio en la cartelera de esta Caja y en los diarios de la ciudad. Los aspirantes presentarán la documentación en las oficinas de la Caja durante los días laborables y en las horas de trabajo.

El día, hora y local en que han de verificarse los ejercicios se anunciará oportunamente, utilizando el tablón de anuncios de la Caja.

Salamanca 23 de Abril de 1924.—Visto bueno: el presidente FERNANDO TORAL PEYRA; el secretario, JOSÉ S. BUSTOS, 23 y 27 Ab., y 4 M.

Academia «Carbajosa»

(Matriculada).
Paseo de Canalejas, F. S., 2.º, izquierda.
Enseñanza práctica de Teneduría de libros, Aritmética mercantil, Caligrafía, Correspondencia comercial, Mecanografía y Ortografía.

ml y s 13-8

En 25.000 pesetas

se vende en esta provincia, una bonita dehesa, con monte, labor y pastos, agua abundante y bonita casa magnífica estancia de verano. Detalles, Paseo de Canalejas, número 10, principal. 23, 25 y 27 A.

ml y s

Madera seca.

Se vende de chocho, serrada y por serrar, sobre obra o taller. Informar Gustavo Rodríguez, en Calizal (Zamora).

ml. y s.

SEÑORAS

El flujo y enfermedades de la matriz, se curan con las irrigaciones de Doctor Valley. — Usadas por higiene y para evitar contagios



La Joven Educanda

SI las hijas jóvenes manifiestan irritabilidad y encuentran penosos sus estudios—es deber de la madre prestar atención.

El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham restaurará el delicado sistema sexual de las jovencitas, manteniendo su funcionamiento normal.

La menstruación irregular, la nerviosidad y la excitabilidad tendrán pronto alivio, y los estudios ya no serán una pesada carga, si sólo se administra el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham.

Se vende en Todas Las Farmacias

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO., LYNN, MASS.



Condenados a la inmovilidad...

años y años en un sillón o en la cama, millares de gotosos y reumáticos han logrado volver a la vida activa que creían perdida para siempre. Maravillosas curas se han logrado con el agua mineralizada que uno mismo se prepara en el acto con los

LITHINÉS del D' GUSTIN

Gracias a sus propiedades curativas esta agua mineralizada forma un tratamiento racional y económico que asegura la mejor defensa del organismo contra las enfermedades causadas por el ácido úrico:

Reumatismos :: Gota :: Piedra

Lumbago :: Ciática :: Artrismo

Depositario Generales: DALMAU OLIVERES
14, Paseo de la Industria, BARCELONA.

Con una caja de 12 paquetes puede obtenerse 12 litros de agua mineral.